



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. július 17.

e m b a r g ó : szombaton 20.00 óráig!!!

bb. 1. a központi statisztikai hivatal jelentése a népgazdaság 1965. első félévi fejlődéséről

vg/e bs

1965. július 17.

1965 első hat hónapjában a népgazdaság fejlődését, a lakosság jövedelmi és kulturális helyzetének alakulását a következő adatok jellemzik:

i p a r

1965 első félévében az ipari termelés körülbelül 6 százalékkal volt több, mint 1964 első felében.

a félév folyamán 5 százalékkal nőtt a villamosenergia termelése. a fontosabb füttanyagok és energiahordozók közül

1965 első félévében az igényeknek megfelelően valamivel kevesebb szénét termeltek és kevesebb volt a behozatal, mint egy évvel azelőtt. több új kút feltárásának eredményeként csaknem egyharmaddal nőtt a földgáztermelés. a kőolajtermelés kevesebb volt, mint tavaly az első félévben.
/folyt.köv./

bb. 1. /a központi statisztikai...1.folyt./e

1965 első félévében a kohászat 4 százalékkal növelte termelését: 6 százalékkal több nyersvasat, 5 százalékkal több acélt és 1 százalékkal több alumíniumot termeltek, mint 1964 első felében. a félév végére befejeződött a dunai vasmű hideghengerművének építése.

a gépipar 1965 első félévében - 1964 első feléhez képest

- 6 százalékkal növelte termelését, az átlagosnál gyorsabban nőtt a villamos-gépipar és a műszeripar termelése. a gépipari termékek közül igen jelentősen nőtt például a dömpertermelés és a háztartások gépesítését és korszerűsítését szolgáló termékek - többek között a mosógépek és a villamoshűtőszekrények - termelése.

a félév folyamán a vegyipar átlagosan 11 százalékkal növelte termelését. a múlt év végén üzembehelyezett tiszai vegyikombinát belépése folytán csaknem kétszer annyi volt a nitrogénműtrágya termelés, mint tavaly az első félévben, a foszforszulfid termelés 24 százalékkal emelkedett. továbbra is az átlagot meghaladó ütemben nőtt a gyógyszeripar és a műanyagfeldolgozó ipar termelése.

a fontosabb építőanyagok közül cementből 1 százalékkal

többet, téglából 1 százalékkal kevesebbet termeltek, mint egy évvel azelőtt. jelentősen nőtt a tetőfedő anyagok /cserép, pala/, az előregyártott építőelemek és az üveggyártása, egyúttal véve az építőanyagipari termelés 1965 első félévében 4 százalékkal haladta meg az 1964 első félévi szintet.

1965 első félévében a könnyűipar 4 százalékkal termelt

többet, mint egy évvel korábban. pamutszövetből 7 százalékkal, cipőből 2 százalékkal emelkedett, gyapjuszövetből 4 százalékkal csökkent a termelés.

a félév folyamán az élelmiszeripari termelés 7 százalékkal volt több, mint egy évvel azelőtt.

/folyt.köv./

bb. 1. /a központi statisztikai...2.folyt./e

az 1965 éves tervben az első félévre előirányzott növekedést az ipar egésze - annak ellenére, hogy az árvíz a termelésben és a szállításban előre nem látott fennakadásokat okozott - 2 százalékkal túlteljesítette. az éves ipari termelési terv első félévére számításba vett részét valamennyi fontosabb ipari minisztérium teljesítette, illetve túlteljesítette. a termelés növelése során azonban nem minden iparvállalat tartotta szem előtt az mszmp központi bizottsága 1964. decemberi határozatában kitűzött célt: nem mindig abból és annyit termeltek, amire a felhasználók igénye irányult. az exportált és a belkereskedelemnek átadott ipari termékek mennyisége kisebb mértékben növekedett, mint az ipari termelésé. a termelés növekedésének egy része a készleteket növelte.

1965. első félévében - a tervnek megfelelően és a központi rendszabályok eredményeképpen - az állami iparban átlagosan foglalkoztatottak száma 8 900 fővel, nem egészen 1 száza-

lással volt több, mint a korábbi években, a félév folyamán a termelékenység az állami iparban körülbelül 5 százalékkal ha-

ladta meg az egy évvel azelőtti szintet és ennek folytán 1965 első felében a termelés növekedésének túlnyomó többsége a termelékenység növekedéséből adódott.

é p i t ő i p a r

1965 első félévében az állami építőipar körülbelül 4 szá-

lással termelt többet, mint 1964 első felében. az építőipar termelése - részben a kedvező időjárás folytán - különösen az év első hónapjaiban emelkedett. a félév végén az építőipari termelést és az anyagszállítást is kedvezőtlenül befolyásolta az árvíz. a május-június havi építőipari termelés körülbelül ugyanannyi volt, mint egy évvel azelőtt.

1965 első félévében az állami építőiparban foglalkoztatottak száma átlagosan körülbelül ugyanannyi volt, mint 1964 első felében. a félév végén azonban az építőipari munkások száma 4 százalékkal kevesebb volt, mint tavaly júniusban.

1965 első felében az állami építőipar 7 180 lakást adott át, ami az egész évi előirányzat 38 százaléka.

/folyt.köv./

bb. 1. /a központi statisztikai...3. folyt./e

mezőgazdaság - felvásárlás

1965 első felében a hideg, esős tavasz, a belvizek, az árvíz és a növényi kártevők elszaporodása kedvezőtlenül befolyásolta a növénytermelést. 1965 május végén a bevetett te-

rület 320 000 kat.holddal, 4 százalékkal kisebb volt, mint egy évvel ezelőtt, júniusban ennek egy kis része még víz alá is került. a vízkárral nem sújtott területeken a gabonafélék jól fejlődtek és megfelelően haladtak a növényápolási munkák is.

1965 tavaszán a szarvasmarha-állomány 4 százalékkal, a sertésállomány 10 százalékkal nagyobb volt, mint 1964 tava-

szán. a félév folyamán 16 százalékkal több vágóállatot vásároltak fel, mint tavaly ilyenkor és 11 százalékkal többet, mint amennyit a terv előírta. a tojás termelése és felvásárlása 1965 első felében több volt, mint az 1964 első félévi és mint a tervezett, a tej-felvásárlás - a száj- és körömfájás következtében - elmaradt a tavalyi és a tervezett szinttől.

a mezőgazdaságban a félév folyamán jelentkező több kedvezőtlen tényező hatását részben ellensúlyozta az, hogy tovább fokozódott a műtrágya-ellátás és a gépesítés. a félév folyamán a mezőgazdaság részére 30 százalékkal több műtrágyát szállítottak, mint 1964 év első felében. 1965 első hat hónapjában a mezőgazdasági üzemekben számos traktort, arató-cséplőgépet és egyéb munkagépet helyeztek üzembe.

k ö z l e k e d é s

a félév folyamán a teherszállítás összteljesítménye 4 százalékkal, ezen belül a vasuté 3 százalékkal, a tehergépkocsi közlekedésé 5 százalékkal, a hajózásé 10 százalékkal volt nagyobb, mint 1964 első felében.

a távolsági és a városokon belüli személyszállítás - ez év első felében - 2 százalékkal haladta meg az 1964 első félévét.

1965 első felében a vasut teherkocsiparkja nagyobb mértékben bővült, mint a korábbi évek azonos időszakában.
/folyt.köv./

bb. 1. /a központi statisztikai...4.folyt./e

a lakosság jövedelme és vásárlásai

1965. első félévében a lakosság pénzbevételei - a terveknek megfelelően - kevésbé nőttek, mint tavaly. munkabérekre - a foglalkoztatottság növekedésével körülbelül azonos mértékben - 1 százalékkal fizettek ki többet, mint 1964 első hat hónapjában. nyugdíj, táppénz, családi pótlék, stb. címén 7 százalékkal nőttek a kifizetések. a parasztság a készpénzért felvásárolt mezőgazdasági termékekért 16 százalékkal többet, a készpénzben kifizetett munkaegységekre ugyanannyit kapott, mint 1964 első félévében, mindezen tételek együttesen a lakosság pénzbevételeit az elmúlt év első feléhez képest 3 százalékkal növelték.

1965 első félévében a kiskereskedelmi forgalom ugyancsak 3 százalékkal nőtt. ez év első felében az átlagosnál kevésbé - 2 százalékkal - nőtt az élelmiszerforgalom. ruházatra 7 százalékkal, egyéb ipari termékek vásárlására 4 százalékkal költött a lakosság többet, mint tavaly az első félévben.

a takaréketállomány a félév folyamán 2,7 milliárd forinttal tovább növekedett.

népesség - népmozgalom

1965. június 30-án az ország lakossága 10,146.000 fő volt. a félévben az élveszületések száma és aránya a tavalyi szinten maradt, mivel a halálozások száma az elmúlt félévben meghaladta a tavalyi első félévét, a természetes szaporodás aránya csökkent /2,9 ezrelékről 2,2 ezrelékre/. a félév folyamán - az előző év azonos időszakához viszonyítva - javult a csecsemőhalandóság arányszáma: ezer élveszülöttre 41 egy éven aluli meghalt jutott.

kulturális helyzet

az 1964-65. tanévben az általános iskolákban 2 százalékkal, a középiskolákban 17 százalékkal, az egyetemeken és főiskolákon 15 százalékkal többen fejezték be tanulmányaikat, mint az 1963/64. tanévben.

/folyt.köv./

bb. 1. /a központi statisztikai...5.folyt./s

1965 első felében 1 900 könyvet adtak ki, 23,1 millió példányban. a kiadott könyvek példányszáma 11 százalékkal meghaladta az 1964 első félévét. az ezévi Unnepi könyvhéten 1,6 millió könyvet adtak el, 29,4 millió forint értékben. az eladott könyvek száma 8 százalékkal, forintértéke 12 százalékkal volt több, mint a tavalyi könyvhéten.

1965 első felében valamivel kevesebben voltak színházban, mint egy évvel ezelőtt.

a félév folyamán a televízió-előfizetők száma 81 000-rel nőtt és a félév végén elérte a 756 000-ret.

budapest, 1965. július 18.

központi statisztikai
hivatal

/mti/

bb. 3. ismét megszólaltak a vadászfegyverek a tiszamenti erdőkben

vid/ká/sk/e la

1965. július 17.

a tiszamenti erdőkben megkezdődtek a nyári őzbak kilovések. annak ellenére, hogy az árvíz sok kárt okozott a vadállományban, az őzek viszonylag kevés veszteséggel vészelték át a nehéz időket, s ez elsősorban a vadásztársaságok mentési akcióinak köszönhető. a helyi vadásztársaságok ezekben a napokban külföldi vendégeket is fogadnak. az abádszalóki, tiszafüredi, tiszasülyi, besenyszögi, cserkeszölői erdőkben 25-30 golyóra érett őzbakot lőnek ki. /mti/

- 6 -

Ma

bb. 2. vico torriani ismét budapestre jön

1 áe/gk/e fm

1965. július 17.

vico torriani rövidesen ismét találkozik a budapesti közönséggel. a művész magyarországon nyaral; augusztus 7-8-án a kisstadionban lép fel. a hangversenyen torriannal együtt szerepel a magyar rádió kibővített tánczenekara és ines tadio. /mti/

bb. 4. „kánikula-műszakot”, tartanak a társadalmi ellenőrök

1 há/tm/e zs

1965. július 17.

a nagy meleg beköszöntével a budapesti társadalmi ellenőrök fokozott figyelemmel kísérik a kereskedelmi dolgozók munkáját, az árusítás rendjének betartását, a higiéniai előírások érvényesítését. a „kánikula-műszakban”, számos területben ugynevezett célellenőrzéseket tartanak.

a 12. kerületben például a tejboltokat, a tejtermékeket árusító üzleteket keresik fel. megnézik, nem mérnek-e esetleg savanyu tejet, tiszták-e a tejkavaró kanalak, s van-e elegendő hűtőtér a melegben a baktériumoknak jó táptalajt nyújtó tejtermékek tárolására. a 6. kerületi társadalmi ellenőrök célvizsgálataik alkalmával főként a cukrászdákat és eszpresszókat keresik fel. különösen arra fordítanak figyelmet, hogy a tejjel, tejszinnel készülő cukrászsütemények és egyéb készítmények frissek-e, szállítás közben vagy a tárolás alkalmával nem kóvetkezett-e be minőségromlás. a kőbányai, az óbudai, a józsefvárosi és a ferencvárosi társadalmi ellenőrök a következő napokban a piacokat járják sorra, hogy meggyőződjenek a tisztasági követelmények betartásáról. kánikulában ugyanis az elárusító asztalokon fedetlenül hagyott turó, tejjel, felvágott, stb. szennyeződése súlyos mérgezés előidézője is lehet.

a kereskedelem társadalmi munkásai a kánikula-műszak alkalmával sűrűn megfordulnak a hentesüzletekben, husboltokban is, hogy ellenőrizzék a gyorsan romló áruk kezelését és az eladókra vonatkozó személyi higiéniai követelményeket is. ha a vizsgálatok során mulasztást tapasztalnak, nyomban értesítik a kerületi tanácsok illetékeseit és a közegészségügyi szakembereket. /mti/

- 7 -

Ma



bb. 5. viperák a vadásztarisznyában

vid/ká/sk/e la

1965. július 17.

az ország legnagyobb erdei tava, a somogy megyei haláta tó környéke közép-európában egyedüli lelőhelye a fekete viperának. az ősmocsár jellegzetes klímája kedvező feltételeket teremt a hullóknak, amelyek az idén különösen elszaporodtak. nem egyszer riaszt fel békésen ebédelő erdei munkásokat váratlanul megjelent csuszómászó. szászi endre erdész, akit a megyében „viperavadászként”, ismernek, különös szenvedéllyel kutatja és fogja be a fekete viperákat. szolgálati fegyvere mellett kezében állandóan ott van a kétágu bot, amellyel a vipera fejét leszorítja a földre. a napokban nem mindennapi „vadászszerecséje”, volt, őt viperát talált az erdőség egyik napsütötte részén. mind az őt hullót elfogta, s vadásztarisznyájában vitte haza, ahol jól zárható üvegekbe helyezte el őket. az erdész az idén már félszáz mérges hullót fogott, köztük több 60-80 centiméteres példányt. zsákmányát élve, vagy preparálva küldi fel budapestre. /mti/

bb. 6. nyári szünet a tudományos- és szakkönyvtárakban

i áe/gk/e fm

1965. július 17.

a budapesti tudományos- és szakkönyvtárak a következő hetekben nyári szünetet tartanak. az egyes könyvtárak nyitvatartási ideje a következőképpen módosul:

az országos pedagógiai könyvtár augusztus 1-től 15-ig; a központi statisztikai hivatal könyvtára szeptember 1-ig; a fővárosi szabó ervin könyvtár augusztus 30-ig zárva lesz. a közgazdaságtudományi egyetem könyvtárának kölcsönzöszolgálati augusztus 1-től 31-ig szünetel, az olvasóterem július 16-tól augusztus 31-ig zárva. az országos mezőgazdasági könyvtár és dokumentációs központban július 16-tól szeptember 1-ig csak csütörtöki napokon, 10-16 óráig kölcsönöznek. a budapesti műszaki egyetem könyvtára július 15-augusztus 31-ig csak kedden és pénteken kölcsönöz, az olvasóterem augusztus 1-22 között zárva. az elte-könyvtár kölcsönzöszolgálati július 19-augusztus 26 között szünetel, az olvasóterem július 19-augusztus 12, a folyóiratolvasó július 19-augusztus 26, a tanári kutató július 26-augusztus 14 között zárva. az országos széchenyi könyvtárban az általános és tudományos olvasó, a kézirattár, a régi és ritka nyomtatványok tára, a színháztörténeti tár július 26-szeptember 30, a hírlaptár-olvasó július 26-szeptember 30, a zeneműtár, a kisnyomtatványtár és a térképtár augusztus 1-31 között szünetel.

az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ kölcsönzöszolgálati nem szünetel, csupán az olvasóterem lesz zárva július 18-tól augusztus 1-ig. /mti/

- 8 -

bb 7. 210 és 360 fok közötti hőmérséklet a vénuszon -
fémecsolyák a bolygó egyenlítői tájain

i tz/gk-lm vg

1965. július 17.

ismét sikerült megfejteni néhányat a titokzatos vénusz bolygó rejtélyei közül - mondotta el ifj. bartha lajos, az uránia csillagvizsgáló munkatársa.

régebben elméleti számítások alapján arra következtettek, hogy a bolygón az átlagos hőmérséklet körülbelül 60 celsius fok lehet. ilyen viszonyok között esetleg még a földi értelemben vett élet is feltételezhető lenne. tíz évvel ezelőtt azonban, amikor a vénusz rádiósugárzását kezdték vizsgálni, arra az eredményre jutottak, hogy az átlaghőmérséklet valahol 200 celsius fok körül lehet, de a szélső értékek időnként és helyenként a 350 celsius fokot is elérik. 1962-ben a mesterséges bolygóval feljuttatott műszerek pedig már 320 fokban határozták meg az átlagos hőmérsékletet.

a rádiócsillagászat módszerével kiderítették, hogy az átlaghőmérséklet a bolygó egyenlítői környékén 360, de még a sarkvidékeken is 210 celsius fok körül van. kuzmin szovjet és clarck amerikai kutatók vizsgálatai kimutatták, hogy a vénusz úgy veri vissza a rádióhullámokat, mintha felszínét a földi kontinensekhez hasonló, teljesen összefüggő, szilárd kéreg fedné. feltevésük szerint itt olyan légnomás uralkodik, mint a földi tengerek 300 méteres mélységében. az egyenlítői vidéken különböző fémvegyületek olvadási alkotnak kisebb-nagyobb pocsolyákat, a „hidegebb”, tájakon viszont valószínűleg folyékony metán, ammónia és más nagy molekulásulyu vegyületek „sarki tengerei”, hullámzhatnak. vizgöz csak a légkör magasabb rétegeiben mutatható ki. /mti/

bb 8. tizenkettőszert ítélték el zsebtolvajlásért

i bc/tr-lm zs

1965. július 17.

litter józsefné budapesti lakos, akit korábban már tizenegyszer megbüntettek, egy 8. kerületi itatboltban megismerkedett egy férfivel, majd moziba mentek. utközben egy óvatlan pillanatban litterné kilopta a férfi zsebéből a levéltárcáját. a férfi előadás közben elaludt, s a zsebtolvaj ekkor elhagyta a helyiséget. a keleti pályaudvarnál a tárcát - miután a benne talált 800 forintot kivette - az iratokkal együtt bedobta egy postaládába.

a központi kerületi bíróság litter józsefnét zsebtolvajlás útján visszaesőként elkövetett lopásért jogerősen két évi és kéthónapi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte az okozott kár megtérítésére. /mti/

7,50/m

- 9 -

Már

bb 9. katona józsef szülővárosának tanára szerkeszti majd a drámaíró műveinek kritikai kiadását

vid/j/m/fm

1965. július 17.

a kecskeméti megyei Levéltárban többek között olyan irásos dokumentumot őriznek, amelyben az áll, hogy a város vezetői 1942-ben javaslatot tettek katona józsef műveinek kritikai kiadására. a horthy-rendszer tudományos és irodalmi életének vezetői azonban - anyagi okokra hivatkozva - elvetették ezt a javaslatot. most a városi tanács művelődésügyi osztályának kezdeményezésére végre megvalósul a nagy drámaíró összes műveinek kritikai kiadása. a magyar tudományos akadémia illetékes bizottsága elfogadta a kecskeméti kérését, s csak a kiadóval való megállapodás van még hátra. eszerint dr. orosz lászló, az író nevét viselő gimnázium magyarszakos tanára, katona életművének kiváló ismerője szerkeszti majd a kritikai kiadást. dr. orosz lászló 15 éve foglalkozik az író munkásságának tanulmányozásával. munkájáról több tanulmányban számolt be országos és megyei fórumokon. a most megjelenő „magyar irodalomtörténet”-ben ő írta a katona józsefről szóló fejezetet. ezenkívül két kötetet szerkesztett a jókai-művek kritikai kiadásához, s mint a bibliográfiai kötet szerkesztője, ugyancsak részt vesz az ady-művek kiadásának előkészítésében.

a katona-művek kritikai kiadásának szerkesztése több évet vesz majd igénybe. /mti/

bb 10. ózd-vidéki munkások a beküldött pályamunkák között

vid/j/m/fm

1965. július 17.

a miskolci herman ottó muzeum a megye néprajzi értékeinek feltárására és összegyűjtésére pályázatot hirdetett.

a pályázók a megye szinte valamennyi tájegységéből eddig ismeretlen, legtöbb helyen elhagyott néprajzi vonatkozásokat tártak fel. így többek között taktaszadán már csak a legidősebb emberek által ismert 107 mondát gyűjtött össze az egyik kutató. igen érdekes aggtelek község helyneveinek feldolgozása. a bodrog egykori ősi lápvilágában a csatornázás után kialakult szántóföldi gazdálkodás eredetére vet fényt a „szántás-vetés karcsán”, című pályázat. a feldolgozások között szerepel az ózd-vidéki munkások gyűjteménye. az aszalói cigányok életéről írott pályázat arra is választ ad, hogyan változott az állandó munkához jutott cigányság gondolkozásmódja.

a pályázat eredményét a muzeumi hónap alkalmával hirdetik ki, s akkor adják át a legjobb dolgozatok szerzőinek jutalmakat. /mti/

7.50/Lm

-10-

Mti

bb 11. tervteljesítési rekord a pamutnyomóipari vállalatnál

i sz/lk-lm vg

1965. július 17.

a pamutnyomóipari vállalat, amely az ország legjelentősebb pamutfonó, szövő és kikészítő gyárait fogja össze, fennállása óta most érte el a legjobb eredményt. az első félévben a pamutfonal-gyártási tervét 100.6 százalékra, a nyersszövet előállítás tervét 100.7 százalékra, a készáru kiszállítási előirányzatát pedig 103 százalékra teljesítette. a kereskedelemnek a tervezettnél 2,5 millió négyzetméterrel több kelmet adott át. a többlettermelés főként a külkereskedelem tervteljesítését szolgálta. a külkereskedelem számára összesen 47,6 millió négyzetméter pamutszövet és 3.1 millió négyzetméter selyemszövet készült, s ezzel a tervet 2,2 illetve 3 százalékkal túlszárnyalták.

a textilgyárakban korábban a tervteljesítés sokszor együtt járt a félkészáru raktárak kiürítésével. a pamutnyomóipari vállalatnál azonban nem ez történt, gondoskodtak az ütemes, folyamatos munka feltételeiről. ezt bizonyítja az is, hogy a második félév is jól kezdődött, ütemesen dolgoznak és az exportkiszállítások is megkezdődtek már eddig csaknem 1 millió négyzetméter pamutszövet hagyta el a pamutnyomóipari vállalatot.

a vállalatnál ebben az évben célul tűzték ki, hogy frontátörést hajtanak végre a termelékenység javításában és az önköltség csökkentésében. az első félévben a tavalyihoz mérten a tervezett 4,7 százalék helyett 6.5 százalékkal nőtt a munka termelékenysége. a termelés gazdaságosabbá tétele azonban a második félév feladata, mivel az elmúlt hónapokban ezzel adósak maradtak. a műszakiak most felülvizsgálják és kiegészítik a komplex intézkedési terveket, ezenkívül a 160 féle gyártmány egy részére előkalkulációt készítenek, hogy előre tudják, mely termékek előállítása milyen költségekkel jár, mit hoz a vállalat konyhájára, jövedelmező-e vagy ráfizetéses. minden termékénél megnézik, hogyan csökkenthetnék a termelés költségeit, ha valamely termékénél erre nincs lehetőség, megvizsgálják, hogy törölhető-e a cikklistán. /mti/

8.2/

- 11 -

Mti

bb 13. husszoros élettartam - tizmillió kapcsolást bírnak ki az új magyar vezérlőberendezések

á sl/gg/m/vg

1965. július 17.

a transzvíll az utóbbi hónapokban a gépípar legfontosabb gyárjai közé került, mert vezérlőberendezései a korszerű gyárakban immár nélkülözhetetlenekké váltak. azelőtt csupán egyes gépekhez, később kisebb gépcsoportokhoz, most pedig már teljes üzemek vezérléséhez is gyártanak automatákat. a relék, egyenirányítók, tranzisztorok, mágneskapcsolók, elektroncsövek különböző kombinációiból olyan berendezéseket állítanak elő, amelyek önműködően szabályoznak és ellenőriznek sebességet, hőmérsékletet, anyagmennyiséget, folyadékszintet és sok egyéb.

az idén 25 százalékkal több vezérlőberendezés készül mint tavaly, s kétszerannyi, mint 1962-ben. korszerűség szempontjából még nagyobb a fejlődés, az új berendezések már tizmillió kapcsolást bírnak ki, élettartamuk husszszor akkora, mint a régieké. az új vezérlőberendezések irányítják már a korszerű lyukkártyás szerszámgépeket, a motorházmegmunkáló célgépsorokat a legmodernebb darukat, a gumipari és konzervgyári gépsorokat, a szovjetunió részére hazánkban készült teljes csőgyárakat.

a fejlődés a gyártás gyorsaságában a legkisebb. a rendeléstől számítva gyakran egy, egy és negyed év is eltelik, amíg a rendelő a berendezést megkapja, pedig a nemzetközi norma több félévnél. a gyár munkáját különféle kooperációs problémák nehezítik, emiatt ideig első félévi tervét sem tudta teljesíteni. a tervhez hiányzó valamennyi berendezés majdnem kész, legtöbbjükhöz két-három műszer vagy egyéb alkatrész szükséges, hogy a szerelést befejezzék. a kooperációs nehézségeken a gyár mindenekelőtt saját munkájának javításával, ügyvitelének egyszerűsítésével igyekszik segíteni, s tárgyalásokat folytat más szervekkel is az anyag-és alkatrész utánpótlás gyorsítására. /mti/

-.-

bb 16. újabb járási könyvtár épül bács megyében

vid/j/m/fm

1965. július 17.

bács megyében évek óta napirenden van a könyvtárhálózat bővítése, korszerűsítése. e program keretében épült fel kalocsán a megye egyik legmodernebb járási könyvtára, s nemrég kezddött el ismét a kölcsönzés a kibővített kiskőrösi könyvtárban is. most kiskunhalason kap teljesen új épületet a járási-városi könyvtár, amelynek tervezésére az idén 80.000 forintot biztosított a tanács. a közeljövőben felépülő modern könyvtárépület helyét a napokban jelölték ki. /mti/

8.10/lm

-.-
-12-

bb 12. több mint 1.2 milliárd forint értékű áru kelt el, 300 millió forintot takarított meg a lakosság az első félévi kiárusításokon, vásárokon

1 kf-hné-lm vg

1965. július 17.

a belkereskedelmi minisztériumban értékelték az év első felében lebonyolított tavaszi és nyári vásárok tapasztalatait. megállapították, hogy az árukészletek rendezését, ipari vállalatoknál elfekvő, és a fogyasztók által keresett cikkek felkutatását is szolgáló engedélyes kiárusítások, vásárok népszerűek voltak és sikerrel zárultak.

az állami belkereskedelem boltjaiban több mint 1 milliárd 200 millió forint értékű árut - jórészt ruházati cikkeket - vásároltak. az adott árengedmény a lakosságnak 300 millió forint megtakarítást jelentett. egyebek között mintegy 130 000 ballonkabát, csaknem egymillió pár cipő, nagymennyiségű kötött-és divatáru, férfiling fogyott el és sokan keresték az engedéllyel árusított illatszereket is. az ipari vállalatok a részükre ebben az évben nem szükséges építő- és szerelőanyagokat adták át a kereskedelemnek. a felesleges készletek egy részéért, árucserében, választékbővítést szolgáló cikkeket hoztak be külföldről.

a minisztérium értékelése szerint a kereskedelmi vállalatok dolgozói a vásárok lebonyolításában jó munkát végeztek, a részükre biztosított önállósággal jól éltek. az év első felében összesen 3.4 százalékkal magasabb forgalmat bonyolítottak le, mint az előző év hasonló időszakában. ezen belül a ruházati cikkek forgalma 6.6 százalékkal növekedett. /mti/

-.-

bb 15. ősszel is lesz ujbungonya a piacokon

vid ká/sk-lm la

1965. július 17.

szabolcs-szatmár megyében a termelőszövetkezetek az idén több mint ezer holdon foglalkoznak a legkedveltebb étkezési burgonya-fajták másodnövénykénti termesztésével. így az őszi és a téli időszakban is könnyen tisztítható és ízletes burgonyát küldhetnek piacra. a legjobban bevált fajták közül a gülbaba és a kiskőrösi rózsafajtákat vetik a tarlóba. a vetőgumót eddig a nyiregyházi gyümölcskombinátban tárolták és a napokban szállították ki a termesztés színhelyére. összesen 86 vagon másodvetésre alkalmas burgonyát kapnak azok a nagyüzemek, amelyek a termés értékesítésére szerződést kötöttek. a nyírségi tájon már meg is kezdték a burgonyaültetést. egy-egy holdra 26 000-27 000 gumót helyeznek el. /mti/

8,20/m

-.-
-13-



bb 14. géppel szedik a málnát - de még csak kísérletképpen

1 ie/lm ká

1965. július 17.

a hazai és külföldi piacokon egyik legkedveltebb kertészeti termékünk, a málna szedésének gépesítésén dolgoznak a kertészeti és szőlészeti főiskolán, az új géptípus kísérleti példánya jelenleg a fertődi növénytermesztési és növénynevelési kutató intézetben szüreteli a kényes gyümölcsöt. az eddigi tapasztalatok szerint alkalmazásával a málnaszedés kézi munkaerő-szükséglete a mostaninak 5 százaléka csökkenthető.

a málnatermesztés nagyobb arányú bővítését eddig éppen rendkívül nagy munkaerő-igénye akadályozta. átlagosan 100 munkanap kell egy hold termésének a leszedéséhez, s ezt még súlyosítja, hogy az amugy is viszonylag rövid, legfeljebb 3 hetes „málna-idény”, egybeesik az egyéb mezőgazdasági munkacsúcsokkal. a málnabetakarítás gépesítésével eddig külföldön is csak keveset foglalkoztak, s a termelékenységét számottevően növelő megoldást még sehol sem találtak.

a hazai szakemberek abból indultak ki, hogy nemcsak a gépet kell a málna követelményei szerint kialakítani, hanem bizonyos fokig a málnát is „igazítani”, kell a gépesítéshez. ebből a célból fertődön, az ottani gyümölcsstermesztő szakemberek közreműködésével olyan kordonrendszer alakítottak ki, amely a málnabokrok ágait kifelé, a sorközök felé hajlítja. a traktorral vontatott rázógép - lammel kálmánnak, a főiskola tanszékvezető docensének konstrukciója - a sorok mellett haladva a kordonrendszerrel rázza. így vibráció éri az ágakat is, amelyekről a gyümölcs a traktorra szerelt erőnybe hullik, innen szállítószalagra, majd a mögötte elhelyezett ládába kerül. a gép öt óra alatt jár be egy holdnyi málnást és az érés szakaszossága következtében 4-5 alkalommal kell ezt az utat megtennie. üzemeltetéséhez egy traktorvezetőre és egy gépkezelőre van szükség, egy hold málna gépesített leszedése átlagosan 5 munkanapot igényel. a géppel szedett gyümölcs természetesen török és csak konzervipari felhasználásra alkalmas, de málnatermésünk zöméből amugy is szörp és dzsem készül.

a málnaszedés gépesítése még csak kezdeti-kísérleti szakaszánál tart. a gép kipróbálásához eddig csak 500 négyzetméteres terület állt rendelkezésre, s a gyümölcsstermesztők még keresik a jelenlegiekénél alkalmasabb fajtákat. a végleges prototípus kialakításához üzemi méretű kísérletekre van szükség./mti/

8,55/m

-14-

bb 17. nyári iskolatatarozások a fővárosban és vidéken

ö vid/vt/hné/m/zs

1965. július 17.

jól haladnak a nyári iskolatatarozások s az új tanév kezdetére a tanintézetek többsége megszépülve, új köntösben várja majd a diákokat.

a fővárosban mintegy 45 millió forintos költséggel több mint 60 iskolát tataroznak. a 10. kerületben a máv-telepen a 38-as számú általános iskolát kívül-belül felújítják. a füzér utca 32. szám alatti óvodát ugyancsak tetőtől talpig tatarozzák. a száva utcai általános iskola öszre két műhelyteremmel, az ezekhez kapcsolódó raktárral két napközis szobával és egy kisebb szer-tárhelyiséggel is bővül. a 19. kerületben a wekerle-telepen a hungária ut 28. szám alatti általános iskola központi fűtést és korszerű konyhát kap. kispest legnagyobb oktatási intézményét, a kossuth téri általános iskolát a szülők társadalmi munkában hozták rendbe, a gábor andor ut 143. szám alatti általános iskola festését pedig a 16-os számú szakmunkástanuló intézet fiataljai végezték el.

bács-kiskun megyében mélykúton, kunszentmiklóson, kunszálláson, izsákon, fülöpszálláson, kisszálláson, tiszaujfalun, katymáron és nemesnádudvaron bővítik, korszerűsítik az iskolákat. a kecskeméti oktatási intézmények felújítására több mint másfél millió forintot költenek. szolnok megyében 40 millió forintot meghaladó költséggel az összes tanintézetet tatarozzák. nagyarányú bővítés és felújítás lesz a törökszentmiklósi petőfi uti és a kunszentmártoni deák uti általános iskolában.

hajdu-bihar megyében 10 millió forint költséggel tatarozzák a nyári szünetben az iskolákat. püspökladányban a zenei iskolát, berettyóujfaluban a nevelőotthont újítják fel. a tóth árpád gimnáziumban korszerűsítik a kémia tantermet s a közgazdasági technikum épületét új köntösbe öltöztetik. a gyógypedagógiai intézetben emeletrépitéssel javítják a gondozottak elhelyezését.

zala megyében, nagykanizsán két általános iskolát, zalaegerszeget a zrinyi miklós gimnáziumot és a szakközépiskolát újítják fel. a kustánszegi általános iskola tatarozására több mint 600.000 forintot költenek. győr megye 30 tanintézetében végeznek nagyobb felújítási munkákat. a szülői munkaközösségek a falusi iskolákat társadalmi összefogással szépítik, csinosítják.

/folyt.köv./
9,04/m

- 15 -

bb 17, /nyári ... 1. folyt./ m

dunaujvárosban 100 tanterem tatarozását tervezik a szüni-
ben - 32 rendbehozatalával már el is készültek. csongrád me-
gyében a felújítási keretből mintegy 2.5 millió forintot a
hódmezővásárhelyi zeneiskola bővítésére használnak fel. a dunán-
tul legnagyobb diákvárosában, pécsen többek között felújítják
a gyárvárosi általános iskolát, egy régi iskolaépület átalakításá-
val az új oktatási évre megvalósul a régóta tervezett középis-
kolai menza, ahol 800 tanuló ellátásáról gondoskodnak majd. ba-
ranya megyében egyébként 17 nagy iskolát újítanak fel teljesen,
50-60, oktatási intézményben kisebb karbantartási munkákat vé-
geznek.

békéscsabán valamennyi napközis teremben műanyaggal vonják be
a falakat, s így igen tetszetősek, higiénikusak lesznek a
helyiségek, s könnyebb a tisztántartásuk is. a szeghalmi fiu-
diákotthon felújítására egymillió forintot költenek. borsod
megyében csaknem ötmillió forint költséggel - a szülői munkaközös-
ségek segítségével - mintegy ezer tantermet hoznak rendbe. társa-
dalmi összefogással öt általános iskolát bővítene, s ezekben
szertárakat, zsibongókat is építenek a vakáció idején.

salgótarjánban az új tanév kezdetéig majdnem egymillió forin-
tot költenek a város 12 általános iskolájának nyári tatarozására.
sor kerül a bartók béla uti iskola teljes felújítására, kicseré-
lik az épület régi fűdémelt és új mosdóhelyiséget is berendeznek.
a somogy megyei barcsen félmillió forintos ráfordítással átépítik
az általános iskolát, s nagyobb javításokat végeznek a bélavári,
valamint a nagybajomi iskolában is. siófokon kicserélik az általá-
nos iskola központi fűtőberendezését. csurgón a diákotthonban fel-
vonót építenek és két pedagógus-lakást újítanak fel. szabolcs-szat-
már megyében harminc millió forintot meghaladó összeget költenek
az általános és középiskolák, az óvodák felújítására, karbantartá-
sára. /mti/

...-

bb 18. félév alatt 2843 liter vért adtak fejr megye dolgozói

vid/j/m/fm

1965. július 17.

hatvan térítés nélküli véradónapot szervezett fejr megyében
az elmúlt félévben a vöröskereszt. voltak olyan községek, ahol
a falu minden felnőtt lakosa jelentkezett véradásra. a megyében
tízezer dolgozó 2843 liter vért adott.

különösen jól sikerültek a véradónapok csákváron, Lepsényben,
Lajoskomáromban és gárdonyban. az ipari üzemek munkásai közül is
számosan adtak térítés nélkül vért. /mti/

t
9,10/m

...-

- 16 -

Mb

bb 19. nem pusztul tovább a badacsonyi - hatvan év alatt
12 millió tonnát „fogyott”, a hegy

vid lk-lm szf

1965. július 17.

badacsonyi megyében megszűnt a bazaltbányászás. hat évtizeden
át, 1906 óta bányászták rendszeresen a bazalt-hegy délkeleti
és északnyugati oldalát. a csaknem hatvan esztendő alatt 12
millió tonnát „fogyott”, a festői szépségű vulkanikus hegy.
évente átlagosan mintegy 200 000 tonna bazaltot omlasztottak
le a tördemici és a tomaji bányákban.

a munka most véglegesen megszűnt. a bazaltbányászás
megszűntetésével engedték a természetvédelem jogos kívánsá-
gának, hogy ne pusztítsák tovább a balatoni hegyvidéknek
egyik legszebb részét. már megkezdték a kőbánya felszerelése-
inek és épületeinek eltávolítását. a korábban megszüntetett
tördemici bányában befejezték a fásítást, a tomaji hegyen
pedig hozzáláttak a kötelpálya és a közúti épületének lebontá-
sához.

a bazaltbányásztást badacsonytól távolabb, zalahalá-
pon és a kovácsi hegyen fokozott mértékben folytatják. a zala-
halápi kőbánya korszerűsítésével és gépesítésével évente
105 000 tonnával növelik a termelést. a badacsonytól elszállí-
tott egyik törőgépet nemrég munkába állították a keszthely-
hez közeli kovácsi-hegyen, ahol évente csaknem 30 000 tonna
zuzott követ termelnek. a két bánya pótolja a badacsonyi bányák
elmaradó termelését.

a megszüntetett tomaji kőbánya hegye csufító sebhelyei-
nek eltakarítására a keszthelyi erdőgazdaság fásítási tervet
dolgoz ki. rövidesen a tördemici bányához hasonlóan,
gyorsan növekvő fákkal, cserjékkel és kuszónövényekkel telepítik
be a bányaudvart, a leomlasztott kőfalakat meg a meddőhányót.
a kőbánya és a zuzó helyének idegenforgalmi hasznosítására
is terveket dolgoznak ki. /mti/

...-

bb 21. kagylófotel - drótvázzal

vid lk-lm szf

1965. július 17.

a balatonkenesei sirály vas- és műanyagipari ktsz-ben
elkészült egy új típusú, rendkívül tetszetős kagylófotel első,
külföldi megrendelésre gyártott sorozata. a butor szerkezeti
vázát vékony huzalokból képezték ki és így könnyű, mutatós
fotel típust sikerült kialakítani. a drótvázat színes műanyaggal
vonták be, ami megakadályozza a korróziót. az új cikk első
százastételét ausztriába szállítják. hasonló módon egész sor
lakberendezési tárgyat készít a szövetkezet. /mti/

9,15/m

...-

- 17 -

pa

bb 20. évi kétmillió négyzetméter habhátú kelmét gyárthatnak győrött

vid lk-lm szf

1965. július 17.

a fővárosi tanács nagydíját nyerte el az idei budapesti nemzetközi vásáron a győri pamutszövő és műbörgyár habhátú textilanyaga. a győri pamutszövő és műbörgyárban felszerelt gép, amely a poliuretán habszivacsot a textilre erősíti, a legkorszerűbbek közé tartozik. teljesítménye évi két-két és félmillió négyzetméter. ebből a mennyiségből legalább egymillió kabátot lehet készíteni. az itthon gyártott habhátú textiliák lágyak, rugalmasak, megfelelnek a nemzetközi követelményeknek, hőszigetelő és légáteresztő képességük is igen jó. a győri pamutszövő és műbörgyár képes a hazai szükséglet kielégítésére. ezen felül komoly exportlehetőségei is vannak. kgst államokból és tőkés országokból is érdeklődnek a poliuretán habbal-réteget, többféle mintázatban készülő magyar textiliák iránt./mti/

-. -

bb 22. belviz levezetés a duna-tisza közén

vid ká/tr-lm la

1965. július 17.

a duna-tisza közén több tízezer holdnyi termőföldet, rétet, legelőt borít belviz. még a homokos vidékeken is, ahol nyáron leginkább a vízhiány okoz gondot, nagy területek kerültek víz alá. a napok óta tartó száraz melegben csökkent a talaj vízszintje és nőtt a vízgyűjtők levezető kapacitása. a megye területén több mint 150 kilométer hosszú, nagybárára felújított csatornarendszer gyűjti a vizet. a vízgazdálkodási társulatok több mint husz szivattyú-egységet helyeztek üzembe a nagyobb vízállások levezetésére. a bácskai vízgazdálkodási társulat - amelynek felügyeletéhez 280 000 holdnyi terület tartozik - hetven munkással dolgozik a csatornák mélyítésén./mti/

-. -

bb 29. zöldell a másodvetés a bács megyei tarlókon

vid ká/tr-lm la

1965. július 17.

bács megyében a learatott gabonaföldeken 600 traktor szánt a másodvetések alá. az állami és termelőszövetkezeti gazdaságokban - az idén minden eddigénél nagyobb területen - csaknem 100 000 holdon hasznosítják kétszer a földeket. a korán lekerült ősziárpa, rozs helyére leginkább takarmánynövényeket vetnek, hogy a belviz és árviz okozta termés kieséseket pótolják, s elegendő takarmányt tároljanak az állattálmány átteleltetéséhez. eddig több mint 10 000 holdat vetettek be, s többfelé már zöldell a friss vetés. a kecskeméti tsz-ek határában ezer holdon kel a másodvetésű csalamádé, köles, a kiskunfélegyházi járás tsz-eiben pedig sorol a tarlóburgonya./mti/

9,22/m

- 18 -

bb 23. az első vidéki munkás kertszövetkezet

vid/kz/m/ká

1965. július 17.

a városok és ipartelepek környékén a földművesszövetkezetek megkezdtek a munkás kertszövetkezetek szervezését. zalaegersze- gen a városi tanács mezőgazdasági osztálya már ki is jelölte az első összefüggő 15 holdas területet, amelyet 100-150 négyszögö- les parcellákban adnak bérbe a már szerveződő munkás kertszövet- kezetek tagjainak. a város üzemi dolgozói körében nagy az érdeklődés. néhány nap alatt mintegy százan kérték felvételüket a kert- szövetkezetbe. a tanács ennek megfelelően újabb területeket je- löl ki hasonló célú fölparcellázásra. /mti/

-. -

bb 24. illatos szállítmányok indulnak békés megyéből svájcba, hollandiába és nyugat-németországba

vid/ká/sk/m

1965. július 17.

békés megyében - főként a szikes legelőkön - negyven féle vadontermő gyógynövényt gyűjtenek. a szakértők szerint az ezen a tájon termő gyógynövény különösen gazdag hatóanyagokban, il- lóolajban, ezért külföldön is szívesen vásárolják. csupán az utóbbi hónapokban 55 vagon gyógynövényt szállítottak békés- ből svájcba, hollandiába és nyugat-németországba. a termés igen jó. a kiváló minőségű kamillából például a tervezett negyven vagon helyett száz vagonnal gyűjtöttek be. /mti/

-. -

bb 26. hat színház vendégszerepel az új évadban szombathelyen

vid/j/m/fm

1965. július 17.

az állandó színház nélküli szombathelyen hat színház tart majd előadásokat a jövő idényben. a pécsi, a kaposvári, a győri, a veszprémi, a fővárosi Operettszínház és a budapesti Kis színpad októbertől 1966. május közepéig rendszeresen vendég- szerepel. a múltévi vendégszereplés sikerrel zárult, csak- nem mindig megtelt nézőkkel az 1200 férőhelyes művelődési és sportház. /mti/

tt
9,27/m

-. -

-19-

ka

bb 25. hazafias tettekkel, a szolidaritás, béke és barátság szép példáival köszöntse ifjúságunk a divsz megalakulásának 20. évfordulóját - két és félmillió forint az árvizkárosultak javára - a kisz intézőbizottságának határozata

i di/gk/m/zs

1965. július 17.

a világifjúsági találkozó nemzetközi előkészítő bizottságának tamperei ülése után határozatot hozott a kisz intézőbizottsága.

- hazánkban is a szolidaritás, a béke és a barátság nemes eszméje hatja át a fiatalok tizezreinek lelkes munkáját - hangsúlyozza többek között a határozat. az elmúlt hónapokban - a vitajelszavának szellemében - nagy sikerű ifjúsági találkozók, szolidaritási gyűlések és más demonstrációk zajlottak a fővárosban és minden megyében. fiataljaink felemelték szavukat az imperializmus, a gyarmatosítás valamennyi formája ellen és szolidaritást vállaltak a szabadságukért, függetlenségükért, a társadalmi haladásért harcoló népekkel és fiatalokkal. hitet tettek az általános és teljes leszerelés, a béke és a barátság mellett.

- az amerikai agresszió vietnamban és a dominikai köztársaságban továbbra is fenyegeti a világ békéjét. folytassuk tehát a 9. világifjúsági találkozó előkészítésére kibontakozott eseménysorozatot és hazafias tettek, a szolidaritás, a béke és a barátság szép példáival köszöntse ifjúságunk a demokratikus ifjúsági világszövetség megalakulásának 20. évfordulóját. eddigi akcióink szelleme hassa át a jövőben is az ifjúsági találkozókat, a szolidaritási és békegyűléseket.

a határozat a továbbiakban rámutat, hogy ifjúságunk - az idősebbekkel együtt - hőiesen helytállt az árvizvédelmi munkálatok idején. a példamutatásra azonban továbbra is szükség van. a károk helyreállítása, a természetvesztések pótlása és az éves terv hiánytalan teljesítése minden területen nagy erőfeszítéseket követel. az intézőbizottság elhatározta, hogy a vit-alapra befizetett két és félmillió forintot felajánlja az árvizkárosultak javára. /mti/

t
9.30/gy

...-

- 20 -

Mk

bb 27. tíz év alatt három milliárd forint nagy beruházásokra, - két millió tonnás termelésnövekedés a mecseki szénmedencében

vid Lk-lm szf

1965. július 17.

a mecseki szénmedencében, hazánk egyetlen feketeszénlelő helyén 10 esztendővel ezelőtt nagyszabású fejlesztési program megvalósításához kezdtek.

a nagy beruházásokra fordított összeg az év végéig elérte a három milliárd forintot. megvalósult komlón a korszerűbb irányítás, a gazdaságosabb termelés és a szénvagyon aránytalanságok megszüntetése érdekében a kossuth bányai koncentráció, amely három korábban különálló üzem összevonásával jött létre. az idei évben zobák-akna kivételével a mecseki szénbányászati tröszt valamennyi 15 millió forintnál nagyobb értékű beruházása elkészült, üzembeállt. ezek közé tartozik a pécsi szénmosó rekonstrukciója, ahol a nehézsuszpenziós ciklonmosó felépítésével világszínvonalon álló technológiát valósítottak meg. a jövőben olyan kokszolható szenet szállítanak pécsről dunaujvárosba, amely újbóli mosás nélkül, közvetlenül kamrába tölthető. a második évnegyedtől folyamatosan termel a pécsszabolcsi istván 2-akna is, amely egymaga 670 millió forintba került. automatikusan működő szállítórendszere, földalatti berendezései európai viszonylatban is a legkorszerűbbek közé emelik az aknát. a beruházás sikeréről tanuskodik, hogy a mecseki bányüzemek közötti versenyben huzamosabb ideje az istván-aknaiak vezetnek. e havi többletük is hétszáz tonna felett van. ez év végéig kell elkészülnie a szászvári bánya légaknájának, osztályozójának, zobák-aknán pedig a centrális aknának.

a mecseki szénmedence fejlesztésének, korszerűsítésének hatása jól lemérhető a termelés alakulásán. ebben az évben kétmillió tonnával több feketeszenet küldenek napszintre, mint egy évtizeddel korábban.

a mecseki szénbányászati trösztnél újabb nagyszabású elgondolások foglalkoztatják a szakembereket. teljesen újszerű beruházásokat terveznek. ennek egyik része lesz a 40 esztendővel szolgálat után az év elején leállított istván 1. akna átépítése, rekonstrukciója. /mti/

9,40/m

- 21 -

Mk

bb28. az idén befejezik a dunaujvárosi öntözőfürt építését

vid/lk/m/ki

1965. július 17.

a dunaujvárosi öntözőfürt-rendszert a dunai vasmű látja el a szükséges mennyiségű duna-vízzel. az öntözőhálózat fűrtrendszerben kapcsolódik egymáshoz. tavaly a dunaujvárosi vörös csillag és a kisapostagi napsugár termelőszövetkezetek iker víztárolóit építették meg. a tavasszal elkészült a vasmű dunaparti szivattyúháza és a szalmacellulózgyár közötti egy méter átmérőjű csőhálózat. most folytatják a csőhálózat építését a baracsi igazság és ifjuság, valamint a távolabbi baracsi kossuth és szorgalom termelőszövetkezetekig. a termelőszövetkezetekben a belső csőhálózat lefektetése egy kivételével mindenütt befejeződött. a vízügyi építő vállalat dolgozói az árvízi munkákról visszatérve folytatják az öntözőfürt építését és az év végére befejezik. a dunaujvárosi öntözőfürt teljes kiépítésével összesen háromezeregyszáz hold terület válik öntözhetővé./mti/

...-

bb 31. szabolcsban ötezer felnőtt és 11.000 tanuló végzett egészségügyi tanfolyamot

vid/j/m/fm

1965. július 17.

sikereken gazdag oktatási évet zártak a szabolcs-szatmár megyei vöröskereszt szervezetek. a népművelési évadban 220 egészségügyi tanfolyamon 5100 felnőtt vizsgázott. különösen nagy a jelentősége az elsősegélynyújtási tanfolyamoknak, amelyeknek zömét a termelőszövetkezetekben rendezték. így százával nőtt azoknak a száma, akik szükség esetén segítséget nyújthatnak társaiknak.

az ifjuság körében végzett munkából kiemelkedik az iskolai egészségügyi tanfolyamok rendezése 361 tanfolyamon csaknem 11.000 tanuló sajátította el a legalapvetőbb elsősegélynyújtási és egyéb egészségügyi alapismereteket. a tanultak jobb rögzítésére 147 iskolában rendezték meg elsősegélynyújtásból a fiatalok vetélkedőjét, háromezer résztvevővel. a legjobbak, számszerűen ötszázán, járási találkozóknál mérték össze tudásukat.

a népművelési idényben - ősztől nyár elejéig - 636 egészségügyi előadást tartottak 35.000 hallgató előtt. az egészségügyi filmvetítések száma 332, a nézőké 27.000 volt./mti/

...-

9,45/m

-22-

ML

bb 30. 5000 kötetes üzemi könyvtár

vid j-lm fm

1965. július 17.

másfélévi szünetelés után megnyílt a debreceni járműjavító üzemi vállalat könyvtára. az intézmény új helyiségbe költözött, bővítették a könyvtárolományt, s bevezették a szabadpolcos rendszerű kölcsönzést. az üzem dolgozóin kívül a környék lakói, elsősorban az itt dolgozók családtagjai is igénybe vehetik az 5000 kötetes könyvtárat./mti/

...-

bb 32. nagy forgalmat bonyolítanak le az autóműtők

vid lk-lm bs

1965. július 17.

az igazi nyár beköszöntével ugrásszerűen megnőtt a forgalom a 7-es számú főúton. naponta több ezer gépjármű halad át ezen az útvonalon. a nagy forgalom alaposan megnövelte a székesfehérvári autójavító vállalat „mentőcsapatának”, a munkáját. a jól ismert sárga puch segélygépkocsik naponta átlag nyolc-tízszer vonulnak ki. a mentőszolgálat nemrégiben új gépkocsival gyarapodott. a helyszínen kijavíthatatlan, súlyosan megsérült járművek szervizbe szállítására éjjel-nappal darus-kocsi tart szolgálatot. naponta öt-hat súlyosan megsérült gépkocsit vontatnak be a javítóba./mti/

...-

bb 33. három perc alatt „tálatnak”, 100 tehénnek

vid ká/sk-lm la

1965. július 17.

tolna megyében a hőgyési állami gazdaság tabódi és tormástanyai telepén befejezés előtt áll két egyenként 450 férőhelyes korszerű tehenészeti farm építése. a telepeken minden munkafolyamatot gépesítenek, a fejéstől kezdve a trágya elszállításáig. a takarmányozás adagoló pótkocsival történik. a tömegtakarmányt adagoló kocsit trágyaszóró pótkocsiból alakították át a gazdaság ujtói, s azzal egy 100 férőhelyes istállóban három perc alatt „tálatnak”, a tehéneknek./mti/

...-

9.50/lm

-23-

ML



bb 34. tizenhétezer hizott sertés a szolnok megyei háztáji gazdaságokból

vid/ká/sk/m

1965. július 17.

szolnok megye termelőszövetkezeteinek állattenyésztő farmjai az év első felében is nagymennyiségű húst adtak a népgazdaságnak. hizott sertésből hat hónap alatt több mint 76 ezret szállítottak az állatforgalmi vállalatnak, vágómarhából csaknem tizenkét és félezret értékesítettek, a baromfitelepek 12.000 mázsa baromfihúst küldtek piacra. a termelőszövetkezetek körülbelül kétmillió forint többletjövedelmet jelentett, hogy megrövidítették a hizlalási és a tenyésztési időt, a mezőheki, jászapáti, karcagi, kunszentmártoni termelőszövetkezetekben korszerű takarmányozással nyolc hónap alatt érték el a sertések a vágósúlyt, az áruellátásból a háztáji gazdaságok is kivették részüket, a szövetkezeti családok háztáji portáiról fél év alatt 17.000 hizott sertést, továbbá négy és félezer vágómarhát vásároltak fel, az értékesített baromfi több mint egynegyedét a háztáji gazdaságok küldték piacra./mti/

o

bb 35. az űrkutatás „nagyhete,, - nagy ernő nyilatkozata

i tz/lk/m

1965. július 17.

az űrkutatás új eredményei alapján joggal nevezhetjük az asztronautika nagyhetének az elmúlt napokat, nagy ernő gépészmérnök, a mtesz központi asztronautikai szakosztályának titkárra legújabb sikerekről a következőket mondotta az mti munkatársának:

- az űrkutatás közelebbi és távolabbi jövőjének nagyszabású kísérleteit érzékelhetjük azokból az igen érdekes, elsősorban tudományos jellegű, de mégis nagy műszaki jelentőséggel bíró kísérletekből, amelyeknek e héten voltunk tanúi.

a mariner 4. kísérlete tudományos szempontból is igen nagy jelentőségű, hiszen hosszú, nyolc hónapos repülés után sikerült elkészítenie azokat a mars-felvételeket, amelyeknek továbbítása még folyik, a pénteken föld-közeli pályára felbocsátott hatalmas szovjet űrállomás, a proton-1 a föld kutatásának legközelebbi fázisára utal, földünk köré ilyen hatalmas űrállomás-elemeket kell telepíteni ahhoz, hogy ezekből a tudósok huzamosabb vizsgálatokra alkalmas megfigyelő laboratóriumokat szerelhessenek majd össze.

/folyt.köv./

10,44/m

- 24 -

bb 35. /az űrkutatás...1.folyt./-lm

ha visszagondolunk a voszhoz- és a gemini-kísérletekre, látnunk kell a fejlődés irányát is, hiszen ezekből az egyre növekvő méretű elemekből csakis a világűrbe kiszállt szerelő űrhajósok tudják összeépíteni a nagyméretű űrállomásokat. végül ide kívánczok az „ötös ikrek,, felbocsátása, a kozmosz 71-75 fellövése is, ami ismét a nagyobb hordozórakéták előnyeit mutatja, hiszen egyetlen hordozórakétával több, különféle módon felműszerezett és egymást kavéssé befolyásoló kozmikus laboratóriumot lehet ma már fellőni, ennek nemcsak irányítás- és rakétatechnikai, hanem tudományos szempontból is megvan a jelentősége.

- a mariner képeinek minőségével kapcsolatosan meg kell említeni, hogy a kísérlet tervezői eleve bizonyos kompromisszumos álláspontra helyezkedtek, a kép ugyanis nem annyira jó, mint a megszokott tv-képek, de még így is sokkal több részlet van benn, mint a földről készült legjobb távcsöves felvételeken. az adott esetben viszont arra kellett törekedni, hogy a felvétel-sorozatból legalább néhány kép legyen jó, s ezért nem mertek sokkal részletesebb - mondjuk ezersoros - felvételeket készíteni, amelyeknek átviteli ideje nem 8.3 óra, hanem 40-45 óra is lehetett volna, s így sokkal inkább lett volna kitéve különféle zavaró hatásoknak, mindenesetre ezek az első felvételek is igen sok értékes információval szolgálhatnak.

- az egyre nagyobb űrállomások építése szintén minden űrkutatással kapcsolatos nemzetközi tanácskozáson előkelő helyet foglal el, minél nagyobb építőelemekből sikerül összeszerelni a föld körül keringő űrállomást - amelyet egyébként megfelelő helyesbítő hajóművel is ellátnak, hogy pályáját kis mértékben változtatni is tudja - annál egyszerűbb a szerelés a világűrben, annál kevesebb művelettel, annál rövidebb idő alatt, tehát annál kisebb veszélyeztetettséggel lehet a teljes űrállomást összeállítani, ezenkívül a nagyobb űrhajóban nagyobb energiaforrások is férnek el, esetleg át lehet tehát térni olyan jobb hatásfokú, korszerűbb energiaforrásokra, mint például a higanygőzturbinák, vagy a plazmagenerátorok, amelyekkel az ilyen méretű űrállomások energiagondjai egyszer s mindenkorra jól megoldhatók.

- nem utolsósorban fontos szempont az is, hogy ezek az űrállomások belül tágasak legyenek, a szűk térben tartózkodás lélektani problémákat vált ki, a szorongás érzetét kelti a kutatókban és fokozza az elfáradást is, emiatt az eddigi voszhoz- és voszhoz- űrhajóknál jóval nagyobb elemekből kell az űrállomást összeállítani, noha már ez a két szovjet űrhajó-típus is jóval nagyobb az amerikai mercury- és gemini- űrhajóknál, a proton-1 sorszámozás mindenesetre arra utal, hogy ez még csupán az első, bevezető kísérlet.

/folyt.köv./
10,55/m

- 25 -

bb 35. /az űrkutatás...1.folyt./-lm

- ebből a kísérletből egyébként azt is láthatjuk, hogy a minden eddiginél nagyobb teljesítményű hordozórakéták fejlesztése az űrkutatásnak változatlanul első számú problémája. ezt nemcsak az amerikai saturn-terv különböző nyilvánosságra hozott részletei igazolják, hanem a szovjetunió által a csendes-óceán felé végrehajtott kísérletsorozatok is, amelyeknek nyilvánvaló eredményeképpen került most sor a proton-1 felbocsátására is./mti/

..-

bb 36. elutazott hazánkból n.taraszov szovjet miniszter

Lk Lm vg

1965. július 17.

n.taraszov, a szovjetunió könnyűipari állami bizottságának elnöke, szovjetunió minisztere és kísérete tíz napos magyarországi tartózkodás után szombaton elutazott budapest-ről. a szovjet miniszter első ízben járt Magyarországon. látogatásának célja az volt, hogy megismerkedjen a magyar könnyűipar irányításának módszereivel, szervezeteivel, a kutatás és gyártmányfejlesztés kapcsolatával, a termelő munka szervezésével, a bőr-, és a cipőiparban, valamint a fésűsfonodákban alkalmazott korszerű gyártástechnológiákkal. a szovjet vendégek ellátogattak a minőségi cipőgyárba, a pécsi bőrgyárba, a május 1. ruhagyárba, a ruházati mintatervező vállalatához, a hazai fésűsfonó kistarcsai üzemébe, a pannónia szőrmeárugyárba, a budapesti finomkötöttárugyárba, a martfői tiszai cipőgyárba, s megtekintették a pamutnyomóipari vállalat goldberger gyárát is. megbeszélést folytattak a textilipari kutató intézetben és több ízben tárgyaltak a könnyűipari minisztérium vezetőivel a két ország könnyűiparát érintő problémákról.

a vendégek bucsuztatására megjelent a ferihegyi repülőtéren nagy józsefné könnyűipari miniszter, g.a. gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete, a külügyminisztérium, a könnyűipari minisztérium több vezető munkatársa, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselőtének több tagja./mti/

..-

12,30/m

-26-

le

m b a r g ó: vasárnap hajnali 5 h

bb 37. a belügyminisztérium szervei

j/m/zs

1965. július 17.

büntető eljárást indítottak - szabadlábon hagyás mellett - dr. bálint sándor egyetemi tanár, szegedi lakos ellen izgatás bűntettének alapos gyanuja miatt./mti/

..-

bb 38. már nagy területen öntöznek szolnok megyében

vid/ká/sk/m

1965. július 17.

a kánikula szükségessé tette az öntözés kiszélesítését szolnok megyében. annak ellenére, hogy a földek bőséges csapadékot kaptak, az összetömődött föld a nagy melegben gyorsan párologtatja a felhalmozott nedvességet, így elsősorban a kertészetek és a takarmánytermő területek mesterséges csapadékra szorulnak. a tiszán, kőrösökön és a zagyván 32 gépegység üzemel és pénteken, szombaton másodpercenként 16.1 köbméter öntözővizet emeltek át a csatornába. a kertészetek mellett a mezőtúri, törökszentmiklósi, kengyeli, rákóczi falvai, turkevei, jászladányi termelőszövetkezetekben nagy területen öntözik a kukoricát és a cukorrépat./mti/

..-

bb 39. folytatódnak a tiszai-kutatások - szombaton expedíció indult a záhonyi körzetbe

vid/ká/sk/m

1965. július 17.

a szegedi tiszai-kutató munkaközösség, amely egy évtizede tanulmányozza a folyó növény- és állatvilágát, az idén sem pihen. dr. kolosváry gábor, a szegedi józsef attila tudományegyetem állatrendszertani intézetének professzora, tanítványaival szombaton kéthetes tanulmányútra indult a folyó felső szakaszára, dombrád - záhony térségébe. azt vizsgálják, hogy a szokatlanul tartós nyári árvíz milyen hatással volt a hasznos vadakban gazdag vidékre. munkájukat messzemenően támogatja a nyíregyházi vízügyi igazgatóság, amely vízi járműveket bocsát a kutatók rendelkezésére.

jövőre nagyszabású munka kezdődik. a tiszai jugoszláv partjain ütnék majd tanyát a kutatók, egészen titelig hatolnak le, hogy a szomszédos állam biológusaival együttműködve térképezzék fel a folyó legdélibb szakaszát. két év múlva szovjet-magyar tiszai-kutató csoportok közös munkáját tervezik./mti/

m
12,30/m

..-
-27-

le

bb 40. a külügyminiszter első helyettese fogadta a vietnami demokratikus köztársaság új nagykövetét

sk/m

1965. július 17.

mód péter, a külügyminiszter első helyettese, szombaton fogadta hoang luong-ot, a vietnami demokratikus köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét./mti/

t

-.-.-

bb 41. időjárásjelentés

tm-lm bs

1965. július 17.

a meteorológiai intézet jelenti július 17-én, szombaton 13 órakor:

ujabb esők, zivatarok

a brit-szigetek és észak-európa felett anticiklon helyezkedik el. hatására ezeken a területeken csendes, száraz az idő. európa többi részén ciklonok következtében változó időjárás alakult ki. sokfelé esik az eső, keletkeznek zivatarok és a hőmérsékletek általában nem érik el az évszaknak megfelelő értékeket. hazánkban tegnap változó mennyiségű felhőzet volt, a déli óráktól kezdve többfelé keletkeztek záporok, zivatarok. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége Lillafüreden elérte a 20, csengeren a 23 millimétert. napközben a hőmérséklet 28-35 fokig emelkedett. ma hajnalban az ország területén 15-20 fokig hűlt le a levegő. ma ország-szerte felhős az idő. a délelőtti órákban többfelé esett az eső és keletkezett újabb zivatar. az ország nyugati és keleti részei között elég nagy hőmérsékleti különbségek alakultak ki, délelőtt 10 órakor például nagykanizsán 17, keszthelyen 18, ugyanakkor békéscsabán 29, debrecenben pedig 28 fokos hőmérsékleteket mértek. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 26.9 fok volt, a sokévi átlagnál 4.6 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 25 fok.

várható időjárás vasárnap estig: változó mennyiségű felhőzet, többfelé újabb eső, zivatar. mérsékelt, időnként kissé megélénkülő északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-18, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 21-26 fok között.

a duna vizállása ma reggel 486 centiméter./mti/

13,10/m

-28 -

le

bb 42. négyszáz tonna nyersvas terven felül a diósgyőri nagyolvasztóban

vid/lk/m/szf

1965. július 17.

a diósgyőri lenin kohászati művek egyik legmelegebb gyáregységében, a nagyolvasztóműben a hónap eleje óta szinte alig volt nap, hogy a hőmérséklet meg ne közelítette volna az 50 fokot. különösen az öntőcsarnokban a csapolásnál volt nagy a meleg. szinte vibrált a levegő, s az olvasztárokat az aszbesztkötény is alig védte a forróságtól. azonban a kánikulai napok sem csökkentették a felszabadulási verseny lendületét. a nagyolvasztóműnél július elsejétől kezdve szombatig kerekén négyszáz tonna jóminőségű nyersvasat termeltek terven felül. a teljesítmény értékét növeli, hogy a technológiai előírások pontos megtartásával egy tonna nyersvas előállításához a tervezettnél 50 kilogrammal kevesebb kokszt használtak fel./mti/

-.-.-

bb 43. elkészült az első izzólámpa nagykanizsán

vid/lk/m/szf

1965. július 17.

harmadik napja próbázik nagykanizsán az egyesült izzó új kísérleti üzeme. a legkorszerűbb automata és félautomata gépegységekkel és gépsorokkal berendezett munkacsarnokokban a lámpagyártó gépsorokat járatják. az első napok tapasztalata szerint az egyesült izzó vákuumtechnikai gyárában készült automata és félautomata gépegységek kifogástalanul működnek. a normál lámpagyártó gépsoron próbaképpen hozzáfogtak az izzólámpagyártáshoz. az első 230 voltos, 40 watt fényerejű égő három perc alatt készült el. nyombán ki is próbálták. az első villanyégőt a nagykanizsai thury györgy múzeumban helyezik el.

az üzemszerű gyártást a többi gépegység és gépsor bejáratása, beállítása után augusztus első felében kezdik meg./mti/

-.-.-

bb 44. tárgyalások a magyar-ndk hosszulejárati árucsereforgalmi megállapodás előkészítéséről

k sz/lk/m/vg

1965. július 17.

hazaérkezett az ndk-ból dr. mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes vezette küldöttség. a delegáció az ndk külkereskedelmi és belnémet kereskedelmi minisztériumának vezetőivel tárgyalásokat folytatott az 1966-1970. közötti hosszulejárati árucsereforgalmi megállapodás megkötésének előkészítéséről./mti/

13,30/m

-29 -

le

bb 45. fehér Lajos látogatása dunaujvárosban

vid j-Lm fm

1965. július 17.

fehér Lajos az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese szombaton dunaujvárosba látogatott. Takács Imrével, a városi pártbizottság első titkárával, tapolczai Jenővel, a városi tanács vb elnökével és Borovszki Ambrussal, a dunai vasmű vezérigazgatójával megtekintette a dunai vasmű meleg- és hideghengerművét, a szalma-cellulózgyárat, majd a dunai partfal-védelmi munkákat. Később a városi tanácsházán dunaujváros vezetőivel megbeszélést folytatott az időszerű várospolitikai kérdésekről. /mti/

--

bb 47. grafika az építészetben

t tf-Lm fm

1965. július 17.

- címmel kiállítás nyílt szombaton a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai bemutató termében. a tárlaton Balogh István, Darvas Árpád, Ernyei Sándor, Finta József, Görög Lajos, Máté András, Papp Gábor, Sinka Mátyás és Szilvássy Nándor grafikusművészek olyan alkotásai - geometrikus kompozíciók, figurális felületdiszkek - láthatók, amelyeket új épületek, készülő modern létesítmények homlokzatainak és belső fairészeinek képzőművészeti díszítésére terveztek. a tárlatot két hétig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

bb 46. tájékoztató a kisajátításról, valamint a nemesfém-tárgyakról és fémjelzésekről elfogadott törvényerejű rendeletekről

i vt/hné-Lm zs

1965. július 17.

a népköztársaság elnöki tanács legutóbbi ülésén törvényerejű rendeletet fogadott el a kisajátításról, valamint a nemesfém-tárgyakról és fémjelzésekről. az ingatlanok kisajátítását az 1955-ben alkotott törvényerejű rendelet és az ennek végrehajtásáról kiadott kormányrendelet szabályozta. a társadalmi és a gazdasági viszonyokban azóta bekövetkezett változások miatt ez a szabályozás már nem volt megfelelő. a mezőgazdaságban például az egyéni tulajdon viszonyait vette figyelembe, ezért a szocialista mezőgazdaság viszonyaira alkalmazni nem lehetett. a kártalanítási szabályok nem tartották kellően szem előtt az állampolgárok és a termelőszövetkezetek jogos érdekeit, az eljárási előírások pedig rendkívül szövevényesek, bonyolultak voltak.

/folyt.köv./

..

14,15/m

- 30 -

le

bb 46 . /tájékoztató ... 1. folyt./ m

az október 1-én hatályba lépő új törvényerejű rendelet nemcsak az állam, hanem / megfelelő korlátozásokkal - társadalmi szervezet és szövetkezet részére is lehetővé teszi a kisajátítást. ugyanakkor - figyelemmel a gyakorlatból adódó szükségletekre - bővíti azoknak a közérdekű céloknak a körét, amelyekre ingatlant az állam részére ki lehet sajátítani. kimondja a törvényerejű rendelet, hogy a mezőgazdasági rendeltetésű földeket a kisajátítási eljárás során fokozott védelemben kell részesíteni. megfelelő rendelkezések biztosítják, hogy sem a kisajátítás, sem a csereingatlan adása ne érintse a termelőszövetkezeti tagok telekkönyvben feltüntetett tulajdonjogát és a földjáraadóhoz való jogát.

a törvényerejű rendelet és az erre vonatkozó kormányrendelet érvényre juttatja a közérdek és az állampolgárok jogos érdekeinek összhangját. ennek megfelelően a jogszabályok biztosítják, hogy az állami szervek, - és szűkebb körben a társadalmi és a szövetkezeti szervek is - hozzájuthassanak azokhoz az ingatlanokhoz, amelyekre közérdekből szükségük van, a tulajdonosok és földhasználók pedig az ingatlanokért megfelelő mértékű, reális kártalanítást kapjanak. az új jogszabályok a pénzbeli kártalanítást teszik főszabállyá csereingatlant csak másodlagosan és akkor lehet adni, ha azt a kártalanításra jogosult elfogadja.

a kormányrendelet szerint kártalanítás jár a kisajátított ingatlanért/ földért, telekért, épületért/tartozékokért/, a növényzetért, az értékvesztésért / például a várható termés kieséséért/ az ingatlanra vonatkozó jogok megszűnéséért / például a lakásbérleti jog megszűnéséért/, cserelakás és egyes költségekért / például üzemátvezetés, a költözködés költségeiért/. a pénzbeli kártalanítás mértékét - a kisajátítást kérő ajánlata alapján - az ügyfelek egyezsége határozza meg. ha a tulajdonos a kisajátítást kérő által felajánlott pénzbeli kártalanítással nincs megelégedve a kártalanítás összegét - az eddigi gyakorlatnak megfelelően - a bíróság állapítja meg.

az ingatlanok értékelésének részletes szabályait, az irányárakat és a kártalanítási összeg kifizetésének módozatait a pénzügyminiszter és az igazságügyminiszter rendelete határozza majd meg.

a nemesfém-tárgyakról és fémjelzésükről elfogadott törvényerejű rendelet - amely 1966. január 1-én lép hatályba - meghatározza, hogy mely nemesfém-tárgyak esnek fémjelzési kötelezettség alá, továbbá intézkedik a finomsági fokokról és a fémjelekről.

/folyt.köv./

14,15/Lm

-31-

le

bb 46. /tájékoztató ... 2. folyt./ m

a törvény a nemesfém tárgyakat két csoportra osztja. az egyikbe az ékszerek, a dísz tárgyak és a használati tárgyak, a másikba az ipari célokat szolgáló tárgyak tartoznak. a fémjelzési kötelezettség csak az első csoportra vonatkozik.

az új szabályozás szerint aranyból a 986, 900, 750 és 585 ezrelék finomságú ötvözetek helyett a jövőben 916, 750 és 585 ezrelék finomságú ötvözeteket lehet előállítani ékszerek, dísz tárgyak, valamint a lakosság céljait szolgáló használati tárgyak készítésére. az említett finomsági fokok a karátrendszerhez igazodnak. a 916 ezrelék 22 karát, a 750 ezrelék 18 karát, az 585 ezrelék pedig 14 karát felel meg.

az ékszerek, dísz tárgyak, továbbá a lakosság céljait szolgáló használati tárgyak készítésére felhasználható ezüst-ötvözetek finomsága 925, 900, 835 és 800 ezrelék lesz a jelenleg engedélyezett 935, 900 és 800 ezrelék finomságú ötvözetek helyett.

a korábbi törvények alapján szabályosan fémjelzett tárgyak előállításuk idejében megfeleltek a törvényes rendelkezéseknek, ezért azokat a jogszabályoknak megfelelő nemesfém tárgyaknak kell tekinteni. ez gyakorlatilag sem okoz bizonytalanságot, mert a korábbi törvények, továbbá a most megjelent törvényerejű rendelet alapján gyártott és fémjelzett nemesfém tárgyak fémjele eltérő, ezért a fémjelből pontosan megállapítható, hogy a nemesfém tárgy melyik törvény hatálya idején készült és milyen finomságú.

a fémjelzéssel kapcsolatos részletes szabályokat a pénzügyminiszter állapítja meg./mti/

...-

bb 50. elaludt a gépkocsivezető - halálos balesetet szenvedett

vid/j/m/fm

1965. július 17.

halálos közlekedési baleset történt ács és gönyű között, az 1-es számú főúton. németh józsef csornai lakos a 19-es autóközlekedési vállalat pótkocsis teherautóját vezetve elaludt a volán mellett. áthajtott az uttest baloldalára és nekiment a padkán levő fának. az autó felborult. a gépkocsivezető súlyos sérüléseibe a helyszínen belehalt. a teherautóban ülő szórádi józsef rakodómunkást életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a baleset ügyében vizsgálatot indítottak./mti/

14.26/Lm

-32-

le

bb 48. rwanda köztársaság elnökének távirata az elnöki tanács elnökéhez

sk-Lm sr

1965. július 17.

grégoire kayibanda, a rwanda köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének, a rwanda köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért./mti/

...-

bb 49. az idén másodszor nyílt meg az ujszegedi partfürdő

vid lk-Lm szf

1965. július 17.

szombat délben sokezer főnyi közönség részvételével, kánikulai melegben megnyílt az ujszegedi tiszai partfürdő - ebben az idényben immár másodszor. az első megnyitás után röviddel a megáradt tiszta elöntötte az egész területet.

az elmúlt napokban, amint a folyó visszahúzódott medrébe, a szegedi fürdő és hőforrás vállalat kisz fiataljai szinte rohammunkával tisztogatták meg az iszaptól a strand területét. rendbehozták a gyógyhatású, termálvizzel táplált többszáz négyzetméteres új ülőmedencét is.

szomszédságában, a félezer személy elhelyezésére alkalmas nemzetközi kemping-táborban még tart az áradás utáni fertőtlenítés, szunyogirtás. a tábor körülbelül egy hét múlva nyílik meg./mti/

...-

bb 51. hétvégi jelentés a gabonaföldekről: több megyében befejeződött az őszi árpa aratása, sokhelyütt teljes erővel vágják a búzát - ötven a harmincvagonos teljesítmény felett a kombájnosok versenyében

1 ö vid/cs-Lm ká

1965. július 17.

a legutóbbi hét általában kedvezett a gabonaérésnek, s országsszerte meggyorsult a betakarítás üteme: már nemcsak az aranyszínűre érett őszi árpát aratják, vágják a rozst is, sőt az ország déli megyéiben sokhelyütt teljes erővel megkezdték a buza kombájnosát is. számos megyéből közölték a hétvégi jelentések, hogy befejeződött az őszi árpa aratása.

a baranyai kombájnosok körében az elmúlt napokban új jelző született: „a műszak tartson harmattól-harmatig... a megye több gazdaságában a műszakokat nem a munkaórák számához irányítják, hanem a harmat felszáradásától a harmat lecsapódásáig dolgoznak a gépekkel. a karbantartási munkákat és a gép-átcsoportosításokat a „harmatos” órákra korlátozzák. a baranyai kombájnosok jelenleg általában 14-16 órás műszakban dolgoznak. nagyrészt ennek köszönhető, hogy a hét végére meggyorsult a befejeződött az őszi árpa aratása. az esős napok miatti körülbelül másfélhetes időhátránynak felét máris sikerült az aratóknak ledolgozniuk. meggyorsult megkezdtek a korán érő intenzív szovjet és olasz búzákat betakarítását.

/folyt.köv./

14.30/Lm

- 33 -

le

bb 51. /hétvégi ... 1. folyt./ m

eddig kerekén 10.000 hold buza termése került keresztekbe, illetve a kombájnok alól - szériukra, a sokhelyütt kedvezőtlen körülmények: a gyomosság, dőltség ellenére, a szemvesztés nem haladja meg a megengedett arányt.

az alföldi gabonatermő vidékeken, így békés megyében is teljes erővel megkezdtek a buzaaratást. a gazdaságok többségében kombájnok vágják, csépelik a jól érett buzát. több termelőszövetkezetben a szovjet intenzív buzák holdankinti hozama meghaladja a 20 mázsát, de a hazai bányai buza is 17 mázsával fizetett. néhány vidéken, ahol még a buzák csak viaszérésben vannak, rendrakó aratógépek vágják a termést. a gépesített kombájnszériukon két műszakban tisztítják, szárítják az új gabonát. szombat délelőtt még sokhelyütt 35-40 fokos volt a talajközeli levegő hőmérséklete, a mezőhegyesi állami gazdaságban félóránként váltották egymást a kombájnvezetők.

csongrád megye termelőszövetkezeti tábláin a hét folyamán 660 kombájn és aratógép vágta a gabonát. a megye 160.000 holdnyi kalászos területéből eddig 70.000. hold termését takarították be. mindenütt befejeződött az őszi árpa aratása, s a gépesített brigádok átvonultak a buzatáblákra. a hódmezővásárhelyi nagy gabonatermelő körzetben a mérleggyár, a divatkötöttáru gyár és a fémipari vállalat, valamint egyéb üzemek több mint félezer dolgozója kötött megállapodást a város nyolc termelőszövetkezetével, hogy segítenek a gabona betakarításában.

az alföld más gabonatermő területeiről ugyancsak jó hírek érkeztek. a debreceni járás homokvidékein gazdálkodó szövetkezetekben 1100 aratópár dolgozik napok óta a rozs betakarításán, s eddig több mint 6000 hold termését rakták keresztekbe. a hűvös, csapadékos időjárás kedvezett a homok kenyérgabonájának: sokhelyütt 180-200 centiméter magasra nőtt a rozs, a nyírségben 350 kombájnnal, s több mint 200 kéveköti géppel, valamint 126 rendrevágóval kettős műszakban aratják a rozst. az eddigi eredményekből a szakemberek megállapították, hogy az idei rozstermés holdankint mintegy másfél mázsával nagyobb lesz a tavalyinál, s amellett minőségileg is jobb. a nagykállói járás termelőszövetkezetei teljes látszámmal láttak hozzá a rozs és a buza betakarításához, s ebben a nagy munkában a kisipari termelőszövetkezetek és ipari üzemek, sőt a hivatalok dolgozói közül is sokan segítséget nyújtanak a közös gazdaságoknak. szabolcsban megyeszerte vásárműszakot szerveznek. husz termelőszövetkezetben rendeznek aratási napot az árvízkárosultak megsegítésére. pest megyében - a belvizes területek kivételével - ugyancsak befejezték az őszi árpa aratását. számos vidéken gondot okoz az erősen felázott talaj, ezeken a helyeken a gépek, a kombájnok elejére dupla kereket szerelnek. a tapasztalatok szerint így a laza talajok is jobban elbirják a nehéz gépeket. a megye déli tájain megkezdtek a buza és a rozs betakarítását: néhány nap múlva 400 kombájn dolgozik a pest megyei buza- és rozstáblákon.

15.10/a

- 34 -

/folyt.köv./

Me

bb 51. /hétvégi....2.folyt./-lm

a dunántúlon valamivel lassabb volt a gabonák érése. ennek ellenére fejér megyében is befejezték az őszi árpa aratását, s ugyanakkor megkezdtek a buza betakarítását is. háromszötven kombájn és 150 aratógép máris a buzatáblákban dolgozik. győr-sopron megye közös gazdaságaiban az elmúlt egy hét alatt 30 ezer hold termését takarították be. szombatra végeztek a 14 300 holdnyi őszi árpa betakarításával, sőt nagyrészt a cséplésével is. a kenyérgabonából jelenleg naponta 3 000 holdat aratnak le rendrevágó gépekkel, további 4 000 holdon szedik fel a rendet, illetve ennyi a közvetlen kombájnlás napi adagja. szombatig a győr megyei közös gazdaságok a kalászos vetésterületnek 25 százalékán végeztek az aratással.

komárom megyében ugyancsak befejezéshez közeledik már az őszi árpa aratása: az elmúlt héten 150 kombájn, 40 rendrevágó, 100 kéveköti dolgozott a közös gazdaságok határában. észrevehetően megnőtt a gépek teljesítménye. a nedvesebb területeken, valamint a dőlt gabonákban csaknem 1000 kaszával vágják az őszi árpát, illetve most már a kenyérgabonát is. a termelőszövetkezeti szériukon éjjel-nappal dolgoznak a cséplőgépek. a kombájnokat a tartlón nyomon követik a két műszakban dolgozó szalmalehúzó és a szántó traktorok.

az állami gazdaságokban mindenütt befejezéséhez közeledik az őszi árpa aratása, az ország déli vidékein pedig mindenütt már a kenyérgabonákban dolgoznak a kombájnok és aratógépek. a betakarítási versenyben részvevő kombájnosok élmézőnye egy hét alatt körülbelül 10 vagonnal növelte teljesítményét: öten tuljutottak a 30 vagonos és további ötvenen pedig a 20 vagonos teljesítményen. a verseny első helyét sokáig tartó sereg lajos, bajai kombájnos, most srakta sándor, kaposvári kombájnos váltotta fel, aki eddig 3577 mázsa gabonát adott át szk kombájnja alól. a második helyezett sereg lajos 3461 mázsánál tart. nyomukban van két kitűnő bajai kombájnos: kmetovics lászló és babinyecz józsef: mindkettőjük teljesítménye meghaladta a 3300 mázsát. a verseny ötödik helyezettje jelenleg vargha jános, a bácsalmási állami gazdaság dolgozója: aki szombatig 3264 mázsa gabonát csépell ki.

a magyar kombájnok kezelőinek versenyében szommer istván kombájnos került az élre, a rendrevágók közül pedig szabó ernő papai traktoros az első, aki eddig 160 hold termését vágta le.

/folyt.köv./
15-10/a

- 35 -

Me



bb 51. /hétvégi...3.folyt./-Lm

a gépállomások, illetve gépjavitó állomások kombájnosai közül kimagasló teljesítményeket értek el a békés megyeiek: 30 kombájnos teljesítménye haladta túl a harminc vagont. vári sándor, az orosházi gépjavitó állomás dolgozója szombat estig több mint 40 vagonnyi gabonát adott át gépe alól a szállító brigádoknak.

békés megyében az aratással egyidőben gyorsan telnek az állami magtárak: szombaton beszállították a termelészövetkezetek az ezredik vagon új gabonát is, az átadott búzá minősége - az eddigi szállitmányok vizsgálata szerint - általában jobb a szokványosnál./mti/

bb 52. két lakóházat és egy dohánypajtát gyújtott fel a villám szabolcsban

vid ká/sk-lm bs

1965. július 17.

július 17-re virradó éjjel sűrű villámlásokkal kísért zivatar vonult végig szabolcs-szatmár megyén. a villámcsapás felgyújtott a nyírtéti rákóczi termelészövetkezet tanyaközpontjában egy dohánypajtát. a tűz az erős szélben rendkívül gyorsan terjedt, s így a tűzoltók beavatkozása nem járt sikerrel, a pajta leégett. kállósemjénben és nyírbátorban egy-egy lakóházat ért villámcsapás. emberéletben nem esett kár./mti/

bb 54. villejuifi fiatalok dunaujvárosban

vid j-lm fm

1965. július 17.

dunaujváros francia testvérvárosa villejuif fiataljainak 27 tagú csoportja szombaton dunaujvárosba látogatott. megtekintettek néhány szociális és kulturális intézményt, az úttörővárost és a vidám parkot. sudár iván, a dunaujvárosi kisz-bizottság titkára átadta a vendégeknek a dunai vasmű fiataljainak ajándékát: dunaujvárosi képesalbumot, valamint a 15 éves város diszes emlékérmét./mti/

15.15/a

- 36 -

bb 53. oroszlánal parolázott - a pécsi sebészeti klinikán ápolják

vid/ká/sk/m

1965. július 17.

a mecseki állatkertben pénteken délután könnyen végzetessé válható baleset történt. az egyik látogató, a 18 éves jávori jános, vámoszabadi segédmunkás ittasan átmászott az oroszlánketrec előtti korláton és a rácson benyulva kötekedni kezdett a vadállatokkal. egyikkel „kezet fogott”, a másikat mozgásra „biztatta”, a különben nyugodt oroszlánok egy idő után megelégtették a dolgot, az egyik az alsó, a másik a felső karját ragadta meg és húzták befelé, a harmadik oroszlán pedig a nyakába és az arcába harapott a fiatalembernek. a jankiállításokra a közelben tartozkodó állatgondozók a helyszínre siettek és nagy ügygyel-bajjal kiszabadították jávorit. a sebesültet a mentők a pécsi 1. számú sebészeti klinikára szállították. szerencséjére az oroszlánok aránylag „kiméletesek”, voltak, nem harapták át a fő ütőereket, nem ejtették rajta mély sebeket.

/mti/

bb 55. ülést tartott a szabolcs megyei képviselőcsoport

vid/j/m/fm

1965. július 17.

az országgyűlési képviselők szabolcs-szatmár megyei csoportja - barczi gyula elnökletével - szombaton ülést tartott nyiregyházában. a képviselők a megye közoktatásügyi helyzetét vizsgálták meg. a közoktatás fejlődését jól tükrözi az a jelentés, amely szerint 1945. óta az általános iskolai tantervek száma két- és félszeresére, a tanulócsoporthozé majdnem három- és félszeresére, a nevelőké háromszorosára növekedett. régen az iskolai napközi otthon ismeretlen intézmény volt, jelenleg pedig 151 tanulócsoporthoz kap helyet benne. csupán az utóbbi négy évben 72 tantermet, 15 műhelytermet létesítettek. ugyanezen idő alatt új gimnázium kezdte meg működését ujfehértón, csengerben, ibrányban, baktalórántházán, vencesellőn, mándokon, demecserben, nagyecsedden, tiszavasváriban és fehérgyarmaton. a gimnáziumok száma - a felszabadulás előtti tizeneggyel szemben - huszonöt-re emelkedett. a középiskolai tanulók száma meghaladja a tizezret. a fejlődés ellenére a tanterem-ellátottság még jóval az országos átlag alatt van, a középiskolai beiskolázás aránya is elmarad az országostól. az állami beruházásokon kívül továbbra is szükséges a helyi és társadalmi erőforrások felhasználása az oktatási hálózat bővítésére.

az ülés második napirendi pontjaként dr. alexa miklós megyei főügyész tartott tájékoztatót a képviselők részére./mti/

15.20/a

- 37 -

bb 57. felajánlások az árvizkárosultak megsegítésére

vid/lk/s szf bs 1965. július 17.

a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa szombaton összesítette a megye üzemeiben, vállalatainál az árvizkárosultak javára már befizetett összegeket. az eredmény: csaknem kétmillió forint. az ezután befizetésre kerülő pénzzel, s az árvizi műszakokból eredő összegekkel együtt összesen hat millió forintot juttatnak a megye dolgozóinak az árvizkárt szenvedett lakosságnak. különösen jelentős összeg, 15.000 forint gyűlt össze a szegedi textilkombinátban.

békés megye városaiban és falvaiban minden háznál jó szívvel fogadják az árvizkárosultak javára kiadott bélyegek árusítót. még a nyugdíjasok is harminc- negyven forintért kérnek bélyeget, de nem ritka közöttük a száz forintot felajánló sem. több községből újabb bélyegigénylés érkezett a megyeszékhelyre. a megye legnagyobb járásában, a mezőkovács-háziban eddig 137.500 forint gyűlt össze a bajbajutottak megsegítésére. az üzemek és a mezőgazdaság dolgozóinak példamutatón járnak elől. a felsőnyomási állami gazdaságban elsőnek a lucernaszárító üzem szocialista brigádja ajánlotta fel egy napi keresetét. példájukat követték mások is, s eddig harminchatezer forintot fizettek be csekkre. körösladányban vasárnap egész napos ifjúsági majális rendeznek és az esti bál bevételét a kártszenvedetteknek adják.

a lábatlani cement és mészműnél a fizikai dolgozók egy szabadnapjukat munkában töltik és a bért az árvizkárosultaknak adják. az üzem adminisztratív és műszaki dolgozóinak egy napi fizetésüket ajánlották fel. egy napi erősetükkel segítik az árvizkárosultakat a nyergesujfalui magyar viscosagyár dolgozóinak is. a nyergesujfalui eternitgyár dolgozóinak műszakonként egy-egy vasárnapot töltöttek a termelésben és az ezért járó bért, összesen 88.000 forintot fizettek be az árvizi csekkszámlára. a tatabányai előre termelőszövetkezet tagjai átlagosan száz forinttal segítik a károsultakat. a tardosbányai gercse völgye termelőszövetkezet tagjai száz mázsa saját készítésű meszet ajánlották fel.

a szövosz dolgozóinak egy napi keresetüket - 34.000 forintot - adták az árvizkárosultak javára. a szolnok megyei földművelőszövetkezetek, járási központok, a mék és a meszöv dolgozóinak a mai napig mintegy 250.000 forintot ajánlották fel az árvizsújtotta lakosság megsegítésére. /mti /

15.30/a

- 38 -

bb 56. sajtótájékoztató az ideai terményfelvásárlásról

kz/s ká bs 1965. július 17.

az utóbbi két évben több mint 30.000 vagonnal, az elmúlt évihez viszonyítva pedig mintegy 18.000 vagonnal bővült a gabonatröszt raktárkapacitása - mondotta rékai gábor, a tröszt vezérigazgatója szombaton rendezett sajtótájékoztatóján. a rendelkezésre álló szárító berendezések teljesítménye 30 százalékkal haladja meg az elmúlt évet, s a 4-5 évvel ezelőtti 30 százalékról 70-75 százalékra nőtt a részben vagy egészben korszerű gépekkel felszerelt, tehát valóban gyors átvételre alkalmas raktárak és üzemek száma. a szokatlanul csapadékos időjárás miatt azonban a jobb technikai színvonal és a termelőkkel kialakított jó kapcsolatok ellenére is különlegesen nehéz feladatnak ígérkezik az ideai gabonafelvásárlás. a gabonát 15 százalékosnál nagyobb nedvességtartalommal, vagy csak nagyon vékony rétegben, vagy egyáltalán nem lehet biztonságosan tárolni. a vékony rétegű tárolás rendkívül megnövelné a tárolótér igényt. a trösztnek tehát meg kellett keresnie annak a módját, hogy az új gabona biztonságosan tárolható nedvességtartalommal kerüljön a magtárakba. ezt a célt szolgálja az a kezdeményezés, hogy önköltségi áron vállalnak gabonaszárítást. lehetőség van arra is, hogy a szövetkezet a tröszt gépével, de saját munkaerejével végeztesse el a szárítást. ebben az esetben természetesen csökken az egyébként mázsánként 7 forintos szárítási díj. sok állami és szövetkezeti gazdaság rendelkezik szárítókkal s olyan helyiségekkel, amelyeket tisztítás, fertőtlenítés után kitűnően használhatnak gabona tárolására. az ezekben vékony rétegben eltergetett gabona minden külön költség nélkül természetes körülmények között megszárad. a gazdaságok saját kezelésében lévő tárolásra alkalmas helyiségek mellett a helyi tanácsok is mintegy 6.000 vagon gabona befogadására alkalmas szükség-tárolót jelöltek ki. az elmúlt évi gyakorlatnak megfelelően a tröszt az idén is köt, mind az állami mind pedig a szövetkezeti gazdaságokkal gabonátárolási bér-szerződést. a legfrissebb jelentések szerint a termelő üzemek eddig együttesen 16.000 vagon gabona tárolását vállalták az érvényben lévő díjak ellenében.

csapadékos, hűvös időjárás esetén a felvásárlás előreláthatóan lassabban bonyolódik le, mint az előző évben. okozhat viszont az időjárás kellemes meglepetést is, s a tröszt erre is felkészült. a raktárak a termelők igényeinek megfelelően tartanak nyitva. átveszik a gabonát vasárnap, s ha kell - természetesen előzetes megállapodás alapján - éjszaka is. az átadás, átvétel gyors lebonyolítása érdekében mindenütt előre és pontosan meghatározzák, milyen terményt, mikor és hová kell szállítani. ha valamilyen okból s bármelyik részről akadályok merülnének fel, a felek azonnal értesítik egymást. /folyt.köv./

15.42/s

- 39 -

bb 56./ sajtótájékoztató.../ 1.folyt./s

a munka már megkezdődött. őszi árpából ezideig körülbelül 6.000 vagonnal, búzából pedig mintegy 700 vagonnal vásároltak fel. a szakemberek bizakodnak abban, hogy a termés az idén is fedezi az ország kenyérgabona ellátását. örvendetes, hogy az eddigi tapasztalatok szerint az állami gazdaságokhoz hasonlóan a termelőszövetkezetek is az államnak ajánlják fel megvételre terméstebbletüket. a törökszentmiklósi alkotmány termelőszövetkezet, ahol az idén az országban elsőként kezdték meg a buza aratását, eredetileg 85 vagon gabona értékesítésére kötött szerződést. termésátlagaik 4-5 mázsával meghaladták a tervezett szintet, s ezért 50 százalékkal megtétezik az eredetileg lekötött mennyiséget. az ország ellátásáért érzett felelősség hasonló szép példáját szolgáltatta több más közös gazdaság is.

a buza minősége lényegesen jobb lesz az elmúlt évinél. tavaly a kedvezőtlen időpontban beköszöntött forróságban megszorultak a gabonák, s emiatt gyenge minőségű búzát takarítottunk be. az idén ez a veszély nem fenyegette a gabonákat.
/mti /

--

bb 58. a rendőrség kérése

tm/s zs bs

1965. július 17.

1965. július 3-ról 4-re virradóan három ismeretlen fiatalember budapesten, a ix. kerület márton utca 39 számú ház előtt ellopta a cb 55-90 rendszámú skoda gyártmányú személygépkocsit. a személyautóval kecskemét környékén, az 5-ös főútvonalon, a 97-es kilométerkönél karamboloztak, majd az összetört gépjárműből kiugrálva elmenekültek. feltételezhető, hogy a tettesek autóstoppal folytatták útjukat. a budapesti rendőrfőkapitányság kéri mindazokat, akik az ügyel kapcsolatban felvilágosítást tudnak adni, jelentkezzenek személyesen budapest, v. kerület, deák ferenc utca 16.1. emelet 109 szám alatt, vagy telefonon a 123-456 11-55-ös mellékállomáson./mti /

--

15.52/s

- 40 -

Mag

bb. 59. közlekedési balesetek

tm/e zs

1965. július 17.

a 3. kerület kolosy tér és szép völgyi ut kereszteződésénél bauer henrik 46 éves vízvezetékszerelő motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget a gyalogátkelőhelyen és elütötte meres istván 66 éves nyugdíjast. az idős embert súlyos sérüléssel szállították a kórházba. a motorkerékpár vezetője könnyű sérülést szenvedett.

a 10. kerület bihari ut és fertő utca kereszteződésénél török gábor 25 éves műszerész figyelmetlenül vezette motorkerékpárját és elütötte kalackay ottó 7 éves gyermeket. a kisfiút súlyos, életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

mátyásföldön a szent istván utca és blaha lujza utca kereszteződésénél lolbert miklós 25 éves kőműves motorkerékpárjával szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy kerékpárossal. molnár margit 15 éves tanuló, a kerékpár vezetője súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

a 13. kerület angyalföldi utca és tünde utca kereszteződésénél csabai andrás 22 éves műszerész motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy tehergépkocsival. a baleset következtében füleki etel, a motorkerékpár utasa súlyos, a motorkerékpár vezetője könnyű sérülést szenvedett. /mti/

--

bb. 61. a 29. heti Lottó nyereményjegyzék

tr/e bs

1965. július 17.

a 29. játékhetre beérkezett 5,741.937 darab Lottószelvény. öt találat nem volt, négy találatot 32 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 134.576 forint 25 fillér. három találatot 4.325 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 497 forint 50 fillér. a kéttalálatos szelvények száma 139.129 darab. ezekre a nyereményösszeg egyenként 15 forint 50 fillér. /mti/

--

16.10/a

- 41 -

Mag

bb. 62. két atlanti fronthullám közép-európában: tíz fokkal estek a maximumok, de a balaton vize még őrzi a kánikula hevét - zivataros vasárnap ígérkezik

1 cs/sk/e ká

1965. július 17.

az atlanti-óceánról több hullámban érkező hűvösebb lég-hullámok nyugat-európa-szerte és közép-európa nagy részén véget vetettek a július közepén kialakult második ideai hőhullámnak: a hűvös frontok, illetve a frontokat követő esők, zivatarok nyomán általában nyolc-tíz fokkal csökkent a hőség. a brit-szigetek és skandinávia déli vidékei között most kialakult magas légnyomású időjárás képződmény lezárta ugyan a következő atlanti hűvös hullámok útját, de az első front szombaton elérte a kárpát-medencét, a második front pedig a drezda-frankfurt am main-párizs vonalában hatol délkeletnek európa légtérében.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy az atlanti-óceáni front már szombaton áthaladt a nyugati és középső országrészekén, sok megfigyelő állomás jelentett ezekről a területekről záporokat, zivatarokat. ennek megfelelően az ország nyugati és keleti tájai között éles hőmérsékleti különbségek alakultak ki: míg a dunántul nagy részén csak 18-23, a tiszta vidékén és a tiszántulon még 27-30 fokra emelkedett a hőmérők higánya, a budapesten mért napi középhőmérséklet pénteken 4,6 fokkal még túlhaladta az átlagszintet, szombaton már csak a normát érte el.

a jelek szerint a magas légnyomású „zárógáton”, még átjutott második óceáni hűvös hullám a vasárnapra virradó éjszaka megérkezik közép-európa déli légtérébe, ezért a korábbi napokhoz képest hűvös, zivataros idő tovább folytatódik. ennek ellenére a zivatarok szüneteiben valószínűleg mód nyílik a strandolásra is, hiszen a balaton még őrzi a kánikula hevét: szombaton délben a tó feletti levegő hőmérséklete 18-20, a víz pedig 24,8 fokos volt.

vasárnap változó mennyiségű felhőzetre kell számítanunk, az ország több vidékén megismétlődnek az esők, zivatarok, a maximumok valószínűleg országszerte 21-26 fok között alakulnak ki. /mti/

16.19/s

- 42 -

bb 60. villám okozta tüzek tolna és baranya megyében

vid/ká/tr/s bs

1965. július 17.

szombaton reggel nagy zivatar vonult át tolna és baranya megye részén. vélemény a villám gabonakereszteket gyújtott fel, becsapott a falu egyik istállójába, s egy lovat agyonütött. a szomszédos leperdupusztán egymást követő két villámcsapás felgyújtotta a szekszárdi állami gazdaság birkahodályát. a hodályba 770 jerkét hajtottak be az eső előtt, s a lángoló épületből csak 369 juhot tudtak kimenteni. a villámcsapás gyújtotta fel a dáci új élet tsz. nagy lucernaszénaüzemét is. dunaföldvár környékén, a szekszárdi és a dombóvári járásban zavarok keletkeztek a telefon és a távgépiró hálózatban, mert a villám biztosítékokat csapott ki./mti /

-. -

bb 63. római sándor látogatása az országos műemléki felügyelőségnél

zs/tm/s zs bs

1965. július 17.

római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja meglátogatta az országos műemléki felügyelőséget, ahol dr. sebestyén gyula építésügyi miniszterhelyettes, kada istvan, az 1. kerületi pártbizottság titkára, pákozdi imréné, a kerületi tanács vb elnökhelyettese és a felügyelőség vezetői fogadták. gólya józsef igazgató a felügyelőség munkájáról, pákozdi imréné a kerület műemlékeiről, kordik lászló, az ém beruházó vállalatának megbízott igazgatója pedig a vár építkezéséről tájékoztatta római sándort. ezután megtekintették a kerület műemlékeit, majd a vár építkezését. a látogatás befejeztével római sándor elismeréssel nyilatkozott az országos műemléki felügyelőség munkájáról és a megtekintett építkezésekről./mti /

-. -

16.23/a

- 43 -

Meg

Meg

bb 64. eltemették szakács sándor színművészt

tr/s hk

1965. július 17.

mély részvétellel temették el szombat délután a farkasréti temetőben szakács sándor színművészt.

a ravatalnál a gyászoló családon kívül megjelentek barátai, színházi pályatársai, vidéki kollégái. a nemzeti színház részéről tarsoly elemér színművész búcsuzott az elhunytól. a győri kisfaludy színház társulata és volt vidéki kollégái nevében bánky róbert vett búcsút szakács sándortól./mti /

..-

bb 65. megnyílt a béke és barátság uttörő nagytábor

di/hné/s hk

1965. július 17.

szombaton csillebércen ünnepélyesen megnyílt a nemzetközi béke és barátság uttörő nagytábor. az ifju harosások kürtjele után fehéringes, vörös nyakkendő s pajtások köszöntötték virágokkal a megjelent népes vendégsereget, majd pattogó indulók hangjára felsorakozott a tábor csaknem 1500 lakója. a magyar uttörőkkel együtt angol, belga, bolgár, csehszlovák, francia, finn, lengyel, mongol, ndk-beli, olasz, osztrák, román és szovjet pionirok tarka csoportjai övezték a tábor főterét. szabó ferenc, a kisz kb intéző bizottságának tagja, a magyar uttörő szövetség országos elnökségének titkára mondott ünnepi beszédet, majd léggömb-erdő szállt a magasba és tűzijáték gyönyörködtette a megjelenteket. ezután felcsendült a himnusz és felvonták a nemzetek lobogóit, valamint a főárbócra a népköztársaságunk címerével ékesített nemzeti színű zászlót. végül kiss miklós debreceni általános iskolás, a tábori uttörő tanács elnöke üdvözölte a külföldi pionirokat, majd elvonultak a pajtások.

a nemzetközi béke és barátság tábor ifju lakói két hetet töltenek csillebércen. vetélkedőkön, bemutatókon vesznek részt, tréfás játékokban mérik össze ügyességüket, izelítőt adnak dalaikból, táncaikból, tehetségükből, tudásukból. a külföldi pionirokat táborozás után újabb két hétre a balaton várja./mti /

..-

18.30/a

- 44 -

Ma

bb 66. magyar-mongol barátsági est jászalsószentgyörgyön

vid/j/-s fm hk

1965. július 17.

a mongol népköztársaság nemzeti ünnepe alkalmából szombaton magyar-mongol barátsági estet rendezett jászalsószentgyörgyön a hazafias néppront megyei és községi bizottsága. az ünnepségen a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének képviselői is megjelentek. a vendégeket és a több száz főnyi hallgatóságot ádám lajos, a községi néppront bizottság titkára üdvözölte. a mongol nép hősi harcát, szocializmust építő munkáját molnár gábor író méltatta./mti /

..-

bb 67. időjárásjelentés

tr/s hk

1965. július 17.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este :

ujabb esők, zivatarok

várható időjárás vasárnap estig : változó mennyiségű felhőzet. többfelé újabb eső, zivatar. mérsékelt, időnként kissé megélénkülő északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 21-26 fok között./mti /

..-

bb 68. szvjatoszlav rihter hangversenye budapesten

áe/tr/s hk

1965. július 17.

szvjatoszlav rihter magyarországon átutazóban szombaton az állami operaház erkel színházában vendégszerepelt. a koncertre napokkal előbb minden jegy elkel, a nagyszámú közönség melegen ünnepelte a világhírű szovjet zongoraművészt. az est műsorában rihter mozart f-dur szonátáját, beethoven a-dur szonátáját és chopin négy scherzo-ját adta elő nagy sikerrel./mti /

..-

20.10/e

-45-



bb 69. katonafilme fesztiválja békéscsabán

vid/j/s fm hk

1965. július 17.

békéscsabán nyaranta megrendezik a katonafilme fesztiválját. az ifjuság körében nagy érdeklődést keltő filmek bemutatják, hogyan élnek néphadseregünk fiai. a széchenyi-liget szabadtéri színpadán szombaton este tartották az első vetítést./mti/

..-

bb 70. megkezdődtek a balatoni folklór napok

vid/tr/s hk

1965. július 17.

balatonföldváron szombaton a somogy megyei tanács művelődésügyi osztálya rendezésében megkezdődtek a hagyományos balatoni folklór napok, a találkozón az ország tizenkét legjobb népi együttese, valamint egy cseh népi együttes és a katowicei mikulczyce lengyel uttörő - együttes vesz részt. a folklór napok szereplői délután felvonultak a nemzetközi kemping és a motel étterem előtt, majd este megkezdődött a műsor, amelyet mintegy félezer hazai és külföldi vendég tekintett meg./mti/

..-

bb 71. száz adag babrétet kaptak a vidám soproni vetélkedő résztvevői - befejezés előtt a soproni ünnepi hetek

vid/j/s fm hk

1965. július 17.

hétfőn este újra kigyulnak a soproni tűztorony fényei, újra megszólal a toronyzene, amely az idei soproni ünnepi hetek végét jelzi. az ünnepi hetek záróakkordjainak hallgatói az eseménysorozat utolsó napjaiban is változatos és gazdag program részesei lehettek. pénteken este a fertődi kastély hangversenytermében Kovács Dénes Kossuth-díjas, Bacher Mihály Liszt-díjas és Sándor Judit Liszt-díjas érdemes művész a magyar állami operaház magánénekesével közreműködésével tartottak nagyszerű hangversenyt, szombaton este pedig a soproni petőfi színházban rendezték meg a vidám sopron 1965. című műsoros vetélkedőt a kékfrankos-kupa elnyeréséért. több mint hatszázan vettek részt a hangulatos soproni muzsikával fűszerezett vetélkedőn, amelyen a város népszerű és országosan ismert idegenvezetője, dr. Friedrich Károly városismereti kérdéseire kellett a versenyzőknek válaszolniuk. a vetélkedés után ünnepélyes keretek között adták át az értékes nyereményeket. az első helyezett kapta a kékfrankos-kupát - öt liter legnemesebb soproni vörösborral, egy-egy versenyző pedig kétszemélyes fertődi, illetve fertőrákosi autóbúszkirándulásra szóló utalványt nyert. száz versenyző egy-egy adag soproni ételkülönlegességet, frissen sült babrétet kapott, amelyet a helyszíni elfogyasztás után egy ponár kékfrankossal öblíthettek le./mti/

20.25/a

- 46 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. július 18.

bb. 1. félegyházi tollal ékeskednek a párizsi divathölgyek

vid lk/szf/gy/bs

1965. július 18.

a toll hosszú idők óta kelléke a hölgyek öltözékének. a színe és fajtája azonban gyakran változik. az idén, főleg a pulykattollat keresik a külföldi szalonok természetes színében. a kis-kunfélegyházi tollfeldolgozó vállalat a keresletnek megfelelően rendezkedett be disztoll feldolgozásra. naponta öt-hat mázsa; nagyjából pulyka test- és farktollat válogatnak, kötegelnek. ezenkívül továbbra is keresett a liba szárny- és farktolla, amelyet főleg az arab országoknak szállítanak. a különböző baromfitollakból az idén 1 700 mázsát exportálnak./mti/

..-

bb. 2. tiszta vizet a tiszába

vid lk/szf/gy/bs

1965. július 18.

három filmet készítettek a tiszáról a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság amatőr filmesei. a szakoktatás céljára készített keskenyfilmek a tiszamenti munka különböző fázisait, a vízi munkások tevékenységét mutatja be. celluloid szalagra rögzítették a folyószabályozás, a gát-erősítés, rőzsefektetés munkáját. külön filmen örökítették meg az ártéri fakitermelés módszereit, a gépek működését, a viziszállítás gazdaságos formáit. a harmadik alkotás „tiszta vizet a tiszába”, címmel foglalkozik a folyó szennyezettségének problémáival, szemléltetően bemutatja az ipari szennyvizek kártételét az állat és növényvilágra. a filmeket a téli szaktanfolyamokon vetítik majd a vízügy dolgozóinak./mti/

..-

- 1 -

10,34/m

1322 Jelen